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A német főváros 
ismét élénk diplomáciai 
tevékenység színhelye volt

Francia vezérkari tisztek és a francia nagykövet Berlinben. 
Laval francia és Suner spanyol külügyminiszter érkezését 
várják. Á tengelyhatalmak akciójának első részét jelentik 

a Nolotav—Ríbbentrop tanácskozások
Belgrádból jelentik: A Vreme berlini je­

lentése szerint, úgy látszik, a német főváros 
a legközelebbi órákban ismét élénk diplomá­
ciai tevékenység színhelye lesz. Itt tartózkodik 
Scapini francia nagykövet, több francia vezér­
kari tiszt társaságában. Jól informált, körökben 
úgy tudják, hogy rövidesen mégis megkezdődik 
a, béketárgyalás a tengelyhatalmak és Francia- 
ország között. Erre vall az is, hogy már jelzik 
Laval berlini érkezését. Suner spanyol külügy­
miniszter Madridból már elindult Bérién felé. 
Ha ezek a legsürgősebb problémák tárgyalásra 
kerülnek, Ribbenírop Moszkvába utazik.

A szófiai lapok szerint a Berlinben most 
lefolyt tanácskozások csak első részét jelentik a 
tengely diplomáciai akciójának A második 
rész Moszkvában folyik le. Itt már jelen lesz­
nek az olasz és japán diplomáciai kiküldöt­
tek is- (MTI.)
Élénk tevékenység várható a Földközi- 

tengeren.
Belgrádból jelentik: A Politika berlini je­

lentése szerint, beavatottak úgy tudják, hogy a 
Molotovval folytatott tárgyalás első követ.Kez-

ményeként igen élénk tevékenység várható a 
Földközi-tengeren- Úgy látszik a. tegnapi inns­
brucki találkozó már ezzel a körülménnyel 
függ össze. (MTI)
A Szovjet nem válaszol a angol javaslatra,

Moszkvából jelentik: Molotov külügyi nép­
biztos pénteken éjfélkor visszaérkezett Moszk­
vába. A pályaudvar előtt felsorakozott dísz- 
század várta. Szovjetorosz részről az állam, a 
párt és a hadsereg igen sok vezetője vonult ki, 
fogadtatására- Megjelentek a fogadtatásnál a 
német, nagykövetség tagjai, az olasz, a japán 
és kínai nagykövet A:... •«.'amint a szlovák, ro­
mán, jugoszláv, bolgár követek, továbbá Ma­
gyarország és Dánia ügyvivője- Molotov a pá- 

1 lyaudvarról egyenesen a Kremlbe hajtatott.
Rómából jelenti a Magyar Távirati Iroda. 

Mint az olasz lapok Bernen át jelentik, angol 
félhivatalos körök megerősítik azt az értesülést, 
hogy Anglia október utolsó napjaiban terveze­
tet nyújtott át Moszkvának, az angol-szovjet 
kapcsolatok megjavítására. Erre a javaslatra 
még nem érkezett válasz, amiből London arra 
következtet, hogy Moszkva elutasította a javas­
latot.

szerződés A japán sajtó hangsúlyozza hogy a 
berlini tárgyalásoknak olyan eredményei lesz­
nek, amelyek kihatásait az egész világon erez­
ni fogják- (MTI)

Tokióban remélik, hogy iéfrefön az arosz-^apáti 
támadást-kizáró egyezmény

Rómából jelentik: A Popolo di Roma to­
kiói jelentése szerint., mértékadó japán körök­
ben számolnak azzal a lehetőséggel, hogy Mo­
lotov berlini tárgyalásainak követkpzménye- 
ként létrejön a. szovjet-japán támadást kizáró

Hónán miniszter a tanítók gyűlésén
Budapestről jelentik: A Tanítók Országos 

Egyesületének szombat, délelőtti vigadói nagy­
gyűlésén Hóman Bálint vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter is felszólalt. Beszédében hang­
súlyozta, hogy a nemzet korszerű haladása, csak 
az anyagi és szellemi javak párhuzamos és ki" 
egyensúlyozott haladása mellett, a kulturális 
emelkedés feltételeinek egyidejű biztosításával 
képzelhető eh A nemzet művelődésének szín­
vonalát, nem egyes kimagasló egyéniségek és ki­
váltságos csoportok műveltségének színvonala 
határozza meg, hanem ezzel együtt a legszéle­
sebb néprétegek műveltségének színvonala. Azt 
is tudjuk, hogy a uép műveltségének magas 
színvonalában és kultúrájának összhangzatos 
egységében vannak a nagy értékek. A néptanító 
feladata a múltban szinte teljesen kimerült az 
írástudás és számlálás oktatásában. A nii korunk 
sokkal többet követel a tanítótól Az alapvető 
ismereteken felül, nemzetnevelő és tehetség­

kiválasztást is követel, A tanítónak mindig szem 
előtt kell tartani azt, hogy a magyar nép és a 
köztünk élő nemzetiségek minden fiának joga 
van annak az alapvető műveltségneK megszerzé­
séhez, amely nélkül nem állhatnak helyt az 
életben, sem pedig az egész nemzet a művelt, 
európai népek közösségében A tanítás és neve­
lés, kiválasztás és irányítás .a faluvezetés és 
népművelés sokfele feladatát, csak a hivatása 
magaslatán álló, művelt, az életet ismerő és ha­
zafias gondolkozást! tanító oldhatja meg Az ál­
lam kormányzatának ezért leg elsőbb feladatai 
közé tartozik a tanítóképzés színvonalának eme­
lése, az eredményes tanítói munka anyagi felté­
teleinek biztosítása.

Ezeket a kötelezettségeket kívánta teljesí­
teni a kormány az akadémiai tanítóképzés és 
körzeti iskolafelügyelet, rendszerének bevezeté­
sével, a nyolc osztályos népiskolák megalapozá­
sával, tantermek és tanítói lakások építésével.

Külpolitikai vonalunk
Irta: Árvay Árpád

A folyamatban levő költségvetési vitánál aí 
erdélyi képviselők parlamenti csoportja hal! 
gatásra ítélte önmagát. Egyéb okokon kívül a 
leglényegesebb meggondolás az volt, hogy most. 
az országgyűlés az ú. n. anyaország költségveté­
sévé! bajlódik, ebbe pedig a behívott erdélyi 
képviselőknek ildomtalan dolog volna még ma 
beleszólniok. Valószínűleg pótköltségvetés kö­
vetkezik a visszatért erdélyi részekre vonatko­
zóan és az erdélyieket ennek a tárgyalásánál jo­
gosan illeti meg majd a szó.

Pedig az egyes tárcáknál merültek fel olyan 
szempontok is, amelyeknek erdélyi részről való 
tárgyilagos megvilágítása talán haszno thajtó le­
hetett volna máris. Hisz az uniíikáeios munka 
teljes erővel megindult és ez az egységesítés két­
ségkívül a most tárgyalás alá vont költségvetés 
keretében is mozog.

Nem lett volna például egészen érdektelen 
dolog, hogyan vélekedik a huszonkét évi rabság­
ból visszatért erdélyi ember az ország dolgairól 
s különösen a külpolitikai vonalvezetésről, 
melytől több, mint az élete: nemzeti szabadsága 
s ezen keresztül teljes emberi léte függött. De 
ha a megnyilatkozás ebben az irányban el is 
maradt, legalább az a lelki elégtétel és öröm töl­
tötte el minden erdélyi képviselő szívét, hogy 
— bár lehetnek széthúzások és villongások az 
egyes politikai frakció között — a külpolitikát 
illetően mégis mindenki egyetért, Csáky külügy­
miniszter beszédének ismét olyan osztatlan és 
minden bírálatnak még a feltételezését is el­
söprő sikere volt, hogy ez mindennél jobban 
igazolta, hogy a néha forró és nem kívánatos 
párthacok porondján küzdő politikai pártok az 
ország nagy dolgában mégis csak egyet értenek-

A külügyminiszter beszédének a sikere, 
azonban nem volt csupán egyszerű szónoki si­
ker. Csáky István ilyesmire nem is törekedett- 
Amit elmondott, a diplomata érdektelen és 
szenvedélyektől mentes hangján tárta a kép­
viselőház elé és a lényeget nem a külsőségekre, 
hanem a tartalomra helyezte. Azt a külpolitikai 
vonalvezetést, amelyet a magyar külügyminisz­
ter nemcsak a képviselőház es azon túimenöleg 
az ország, hanem valószínűleg az egész politi­
kai világ számára oly határozott szavakkal fej­
tett ki, komoly és célirányos munkálkodás tá­
masztja alá néhai Gömbös Gyula óta. Amikor 
Gömbös első római útjáról hazatért és a rádió 
hullámain át jelentette be a budai déli pálya­
udvari fogadtatás alkalmával, hogy Magyar- 
ország teljes rokonszenvéve! csatlakozik a baráti 
olasz nemzet külpolitikájához, megtette az első 
lépést Magyarország középeurópai egyensúlyi 
szerepének elvállalására és megjátszására.

Az akkor megkezdett külpolitikai vonal az­
óta is egyenes, határozott és töretlen. Természe­
tesen a mindenkori kormányok hivatalos ponti* 
kaját értjük ezalatt és nem vesszük figyelembe 
azokat az akarnokoskodásókat, amelyek egyéni 
akciók jelenségeként ilyen vagy amolyan irány­
ban megnyilvánultak.

Csak a nemzet anya testétől kegyetlen ha­
tárvonallal elzárt erdélyi magyar érthette meg 
legjobban, hogy ennek az útnak a megtartása 
milyen óriási jelentőséggel hírt az egész magyar 
nemzet jövője szempontjából. Azok, akik a ro­
mán iga szorongató nyomása alatt magukban
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kös ellenfelét, aki« Magyarország iránti hivata» 
los barsnlfiágra hangolni igen nehéz. De ha a 
tengelyhatalmak is «így látják jónak, még ez # 
csoda is megtörténhetne, hisz Magyarország 
magatartásán a mainál johh szomszédi viszony 
kiépítése n<‘m nnilik. Mi teljes loyalitással meg. 
hajtottuk fejünket a bécsi döntés előtt, habár 
Románia mai területén is még tekintélyes ki­
sebbségi magyar maradt, akinek sorsát is jól ig. 
merjük. Ez az elmaradt magyarság változatlan 
hűséggel kíván ragaszkodni ősi földjéhez, béké­
ben kell tehát hagyni ott, hogy élhessen, fejlőd­
hessék és teljes jogú állampolgárként nemzeti 
létét csorbítatlanul megtarthassa.

Ez a követelmény szabja meg a magyar 
magatartást a román kérdésben. Éreznie és tud­
nia keli mindenkinek, hogy a Kárpát-medencé­
ben. ép úgy, mint az elmúlt ezer évben, most is 
csak a magyar nemzet az a szilárd tényező, 
amely a rendet minden körülmény között fent- 
tartja. Az ebből folyó következményeket cs kö­
telezettségeket felesleges részleteikben bon­
colni, annyira természetesek és maguktól érte- 
tődők.

Külpoiilikai vonalunk tehát öntudatos, be­
csületes és következetes. Köszönet érte a Gond­
viselésnek, hogy legalább ebben az egy dolog­
ban még mi magyarok is egyet értünk.
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A betétek bejelentésének 
utolsó napja november 20

Minden betétes saját érdekében cselekszik", 
ha a fenti határnapig a birtokában lévő betéti 
könyvecskéket nosztrifikálás céljából a kibo­
csátó intézetnek bemutatja. Miután a bejelentet 
célja a belföldi és külföldi betéteseknek a meg­
különböztetése, ne mulassza el senki a köny­
vecskéket november 20-ig bemutatni, mert el 
leneseiben külföldinek fog tekintetni és ennek 
folytán a kifizetés engedélyhez lesz kötve.

lámpa ragyogódé 
világít kevesebb 
áramért.

$
imádkozó reménységgel ültek hosszú éveken át 
a rádió mellett és remegve figyelték, hogy a 
budavári külügyminisztériumból melyik ország 
felé hangzik el baráti és melyik felé kimért 
vagy kemény, bíráló szó, saját örömükön ke­
resztül külön is érzik, hogy jó volt mindent úgy 
csinálni eddig, amint történi, mert enélkiil ta­
lán sohase juthattunk volna cl a vérnélküli té­
ridé [visszaszerzés háromszoros, történelmi for­
dulójához.

De nemcsak az erdélyiek, hanem az egész 
országgyűlés érezte a perc felemelő voltát, ami­
kor Csáky István iegos, magyar büszkeséggel be­
jelentette Magyarország felkészülését arra, hogy 
vezető legyen a kialakuló új Délkelet-Európá- 
ban. Ezt a politikát csak helyeselni lehetett, de 
ellene beszélni egyet jelentett volna a nemzet 
nagy érdekeinek veszélyeztetésével és kalandba- 
vonásával. így történhetett csak meg, hogy még 
a leghevesebb nxilaskcreszles szónok sem a kül­
politikát támadta a külügyi tárca költségvetése 
során, hanem azt kívánta, hogy a belpolitika is 
tartson lépést az eredményességek tekintetében 
az ország külpolitikájával. A feliratkozott szo­
ciáldemokrata szónok pedig annyira lehetetlen­
nek és reménytelennek látta helyzetét, hogy a 
külügyminisztr beszédének elhangzása után 
sietve töröltette magát az előjegyzett szónokok 
sorából.

Magyarországnak -v alóban hideg és reális 
külpolitikát kell folytatnia. Földrajzi fekvése, 
politikai helyzetének más adottságai és az a 
licljcs felismerés, hogy jövőjét és fejlődését

•
elsősorban is szomszédai és történelmi barátai 
szabják meg, a vak számára is kiállón mutatja 
a tengelybarát politika szükségességét. De meg­
kívánja emellett a nemzeti méltósággal össze­
egyeztethető dunai békét is, amelynek biztosí­
tása sajnos nemcsak egyedid tőlünk függ. Mind­
ezek mellett a magyar külpolitikának számolnia 
kell azzal is, hogy az új európai háború folyamán 
észak felől egy olyan hatalmas Szomszédot ka­
pott, amellyel az ideológiai választófal elle­
nére is a legtöktlctesebb jószomszédi viszonyra 
kell törekednie. Oroszország ez az új szomszéd, 
amely utóbbi időben nem egy ízben kimutatta 
rokonszenvét hivatalos vagy túlnyomóan nem 
hivatalos megnyilatkozásokban. Oroszország a 
tengelvpolitikéban órárókórára mind nagyobb 
szerepet játszik, márpedig reálpolitikánál ezt a 
jelenséget későbbi károk vagy csalódások elkerü­
lt se céljából nemzeti bűn volna figyelmen kívül 
hagyni.

Erdélyi ember a magyar-román kérdést is 
különleges szemmel nézni. Ismeri, hisz több, 
mint két évtized alatt, bőven kiismerhette őréi-

4-6$ Honvédek ezrednapla 
Nagyváradon

Az idegen uralom alól való felszabadulással 
elérkezett Nagyvárad egykori háziezredének, a 
magyar királyi -Hit honvédgyalogezrednek azon 
várva-várt napja, mikor az ezred fiai 22 év 
után ismét összegyűlhetnek Nagyváradon, hogy 
itt méltó ünnepség keretében hódoljanak el­
esett bajtársaik emlékének, viszontlássák egy­
mást és szeretett ezredparancsnokukat szent- 
kereszthegyi Kratochvil Károly altábornagy urat.

Ezrednapunkra meghívjuk és elvárjuk Bi­
har és Békés megyék, valamint az ország többi 
részébe elszármazott mindazon hadviselteket, 
kik a 4-es honvédek lobogója alatt harcolta», 
végig a világháborút. Felkérjük bajtársainkat, 
tiszteket, altiszteket és legénységét, kik a de­
cember 14. és 15-én tartandó ünnepségeinken 
megjelenni óhajtanak, hogy címűket katonai 
rangjuk és kitüntetéseik, valamint polgári fog­
lalkozásuk megjelölésével postán, vagy sze­
mélyesen 8 napon belül: 4-es honvéd bízott sáp, 
Vagy várad. Rákócziin Széchenyi-ház címre 
megadni szí\ eskedjenck, közölve egyben azt is- 
hogy a rendezőbizottság gondoskodjon e ré­
szükre elszállásolásról.

Ézrednapunk részletes programmját későbbi 
időpontban közölni fogjuk.

4-es Honvédbizottsag-

Keresztény szülők figyelmébe!

Iskolai tankönyveket és írószereket
olcsó árban beszerezhetik a

Nemzeti könyv- és papirkeresk edésben
Krausz István Nagyvárad, Rákóczi-uí 9
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Áthaladt a Dál-Bukovinából 
hazatelepülő németek vonata 

Nagyváradon
Nagyvárad. Saját tud. Néhány nappal ezelőtt 

hí -t adtunk arról, hogy a. Dél-Bukovinából haza- 
teieDülő németek Nagyváradot is utbaejtik. A ha- 
tel,z.ionulő németek első csoportja szombaton dél­
ien utazott át Nagyváradon. A Kolozsvár felől 
DPp,:S külőnvonattal 500 főnyi német érkezett. A 

• ••idve'encei állomáson a németországi körzetek 
vitása alatt, az itteni német konzulátus köz- 

«működésével pihenő telepet, rendeztek be ro- 
VI néhány nap alatt a hazatelepülök számára, 

'll állomást úgyszólván teljesen átalakították, 
vnnvhát éttermet, fürdőszobákat, orvosi rende­
lt csec=;emögondozót létesítettek, hogy a leg­
nagyobb kényelemmel láthassák el az átutazó-

kal a, eitő vonatot ünnepélyes külsőségek között 
. htájj* Az üdvözlés után előbb a mosdószo- 
kivVfl maid az étkezőkbe vonultak a hazatelepü­
lt ah0l párolgó gulyás várta őket. Két óra 
Irít’ezáic állt vonatuk az állomáson. Hat héten 
keresztül tart az átutazás és minden nap négy 

forr áthaladni Nagyváradon. A szervezke­
dést telihatalmulag S i m o n besztercei körzet- 
:p;pfó irányítja s a hatóságokkal való kapcsola­
tot Schuster Emil ezredes, német konzul
tartja, fönn. .... ..............
«$,0 ♦ * * .yy

Súlyos csapást mérlek 
1 németek az angol

repülőgépiparra

MAGYAR LAPOK

Nemes nyersanya­
gokból, gondos 
munkával készül. 
Természetes, ha tö­
kéletes működésű C

némából jelentik: A Messern gem jelentése 
szerint, a német légierő Cowentry elleni tárná­
vá a lehető legsúlyosabb csapást mérte, az an­
gol repülőiparra. A gyárak legnagyobb része 
megsemmisült, Cowentry az angol hadiipar leg­
fontosabb központja volt. Itt vannak a Morris. 
Bristol és Power gépkocsi és repulogepgyarak.

Nagy a nyugtalanság Gibraltárban,
Algecirasból jelentik: Gibraltárban nagy 

mozgolódás tapasztalható. Angol hadihajók ér­
keznek a kikötőbe, ma jd ismét kifutnak. A agy 
számmal érkeznek kereskedelmi hajók is. Az 
angol támaszpont repülőgépei is nagy tevékeny­
séget fejnenek ki. Idegen repülök i.s átrepültek 
Gibraltár felett, az angol légvédelem azonban 
nem lépett működésbe. (MTI.)

Madridból jelentik• A Cifra-ügynökség je­
lentése szerint, Gibraltár kikötőjébe negyvennél 
több kereskedelmi gőzös érkezett. Hajókara­
vánt állítanak össze belőlük. A kikötőben tar­
tózkodik az Ara Royal repülőgépanyahajón kí­
vül a Renown csatahajó, egy cirkáló és barom 
romboló. A gibraltári hivatalos lap felhívta a 
lakosság figyelmét arra, hogy jelentkezzék min­
denki, mert akinek neve nem szerepel a listá­
ban. nem kap élelmiszert. (MTI.)

ORION rédló-kereskedőné!-i:Kapható minden

Románia cáfolja, ten diplomáciai 
helyzetében nyugtalanság uralkodik
Á vállalatok és üzemek ez évben kötelesek elbocsátani zsidó alkalmazottaikat 

Hetenkét kétszer kukoricalisztből készült kenyeret árusítanak

Bukarestből jelenti a Német, Távirati Iroda 
A pénteken összeült minisztertanács, miután 
meghallgatta a helyettes miniszterelnöknek a 
nemzetközi helyzetre vonatkozó jelentését, cá­
folatot adott ki azokra a hírekre vonatkozóan, 
melyek szerint Románia diplomáciai helyzeté­
ben nyugtalanság volna tapasztalható. (MTI ) 

Bukarestből jelenti, a Budapesti Tudósító: 
A hivatalos lap legutóbbi száma rendeletet kö­
zöl, amely kimondja, hogy szigorúan tilos 
minden olyan gyülekezés, vagy megnyilatkozás, 
amely veszélyezteti az. állam rendjét. A rende­
let ellen vétőket 5—12 évig terjedő kényszer- 
munkával sújtják- (MTI) _

Bukarestből jelend a Magyar Távirati

Mintha Pesten vásárolna,
müs fekete és barna boriu box . . . ♦ • Pengő 14 80Női divatcipők fekete és barna borjú box <
Női magasszám cipő erős kivitelben, fekete es barna 
Féríi félcipő kényelmes elegáns forma, fekete es barna

box, kézi szeges.................................. ... • * * * 6
Munkás bakancs zsíros bőrből, erős kivitelben . • 
Házi cipő kihajtós teveszőrszeru anyagból

14*80
21*50

22*50
18*80
3*90

■ /Mm-

Nagyváradi fiók, Rákóczi-ut 5 szám

Megnyílt f. hó 16-án l

Óriási választék! Jó minőség! Olcsó árak!
Sáreipők, hócipők, hócsizmák megerkeztea^

Iroda: Rövidesen elhatározzák, hogy hetenként 
egyszer kukoricalisztből készült kenyeret kell 
árusítani. Erre azért, vau szükség, hogy a búza 
liszttel takarékoskodjanak.

Bukarestből jelenti a Némte Távirati Iro­
da: A munkaügyi miniszter elrendelte, hogy az 
összes vállalatok és üzemek kötelesek elbocsá­
tani 194! december 31-éig valamennyi zsidó al­
kalmazol tukat. A rendeletnek ellenszegülő vál­
lalatokat, az állam veheti át. A szabaddá tett. 
munkahelyekre, elsősorban az elcsatolt terüle­
tekről menekült románokat kell felvenni. Az 
elbocsátott zsidó alkalmazottakat elsősorban 
közmunkáknál veszik igénybe.

A zsidó orvosoknak megtiltották, hogy árja 
betegeket kezeljenek- A jövőben csak zsidó 
betegeket, kezelhetnek és csak zsidó kórházak­
ban ‘ működhetnek. Az 1919 után bevándorolt 
zsidó orvosoknak egyáltalában nem szabad or­
vosi tevékenységet foytatniok. (MTI.)

m

Iadó-KInaban megkezdődtek 
az ellenségeskedések

Rómából jelentik: A Popolo dl 
Róma tokiói jelentése szerint, a tai- 
landi és indokinai csapatok között, 
lapjelentések szerint, már megkezdőd­
tek az ellenségeskedések. (MTI).

Tokióból jelenti a Idoméi iroda; Francia 
Indokina főkormányzója közleményt adott ki, 
mely szerint a francia kormány eltökélte, hogy 
francia Indokína biztonságát, mcgvédelmezi. A 
tailandi csapatokat összevonták a határ mentvén 
A helyzet azonban még nem élesedett ki r 
végsőkig. Indokina katonai hatóságai a dolgok 
alakulását fegyelemmel kísérik és minden es- 

, hetőségre [elkészültek. (MTI.)

í&IBa
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Magyar címer a „román“ zászlón
Nagyvárad. Saját tud. Értékes történelmi 

dokumentumot szállítottak be a városi levél­
tárba.

Pártos József fényképész és felesége Érrlos 
Márta jelentették a városi katonai parancsnok­
ságnak. bogy a velencei görögkeleti templom­
ban egy régi magyar zászló van, amelyet a ro­
mánok el akarnak vinni magukkal. Pártos még 
1934-ben Fim Nicolae igazgatótanító felkéré­
sére fényképet készített a zászlóról s a fénykép 
meg is jelent Fim könyvében, amelyben az író 
a velencei románok katonai megszervezését tár­
gyalja. Többek között ezeket írja:

„Nagyvárad legrégibb lakói a velenceiek vol­
tak, nagy többségben katonailag megszervezett 
románok, akik bizonyos előnyökért és enged­
ményekért szükség esetén megvédtek a Várat. 
Azt, hogy Velence és Vár-alja lakói tényleg ka­
tonailag is' meg voltak szervezve, bizonyltja egy 
magyar történész (Bunyitay V.: A Váradi Püs­
pökség története, II. kötet, 307. oldal), aki igy ir: 
„A püspök hadserege nem. fizetett zsoldosokból, 
hanem magyar és román nemesekből —• volt 
jobbágyokból állott, akik külön zászlóval rendel­
keztek. Ezt a tényt megerősíti az a körülmény 
is, hogy a. velencei görög katolikus templomban 
napjainkig is megőrizték a Román Katonaság 
Zászlóját, mint ékes tanúbizonyságát a románok 
vitézségének, akik életüket és vérüket áldozták 
Nagyvárad Várának védelmében.'

A megjegyzések kozott Firn erre a zászlóra 
vonatkozólag a következőket írja:

„A Román Katonaság Zászlója a XVI. század- 
. ból való, vörös selyemből készült, 1.75 m. hosszú,

95 cm. széles, a rúd pedig amelyre rá van varrva 
3. m. magas és fekete-sárga színű. A rúd végén 4 
élű dárda van. A lobogón Szűz Mária, Magyar- 
ország védasszonyának képe látható a kétfejű 
sas között. A sas jobb karmában kardot, bal kar­
mában a jogart tartja. A kétfejű sas felett az 
osztrák korona látható. Jobbra a sastól az osztrák 
elmer, amely már teljesen elmosódott és össze­
szakadozott, balra pedig a jó állapotban lévő 
magyar címer, a négy folyóval és a három ha­
lommal."

Nem akarunk most részletesebben vitába 
szállani Firu úrral történelmi tévedésére \ouat- 
kozólag, amelyek úgyis nyilvánvalóak. A törté­
nelmi hamisítást azonban ki kell igazítanunk. 
Lehettek és voltak ezen a környéken vitézül 
harcoló román jobbágyok, de ez alatt a zászló 
alatt, mint sajátjuk alatt, bajosan harcoltak a 
XVI. században a várad! várban. Nyilvánvaló 
hamisításról van tehát szó. A zászló tetejéről le­
törlek a keresztet és helyébe tették a 4 élű dár­
dát, amelyen az újkeletű forrasztás tisztán lát­
szik. A zászló egy régi osztrák-magyar katonai 
lobogó s a románoknak annyi köze vau hozzá, 
hogy valamilyen úton-módon a kezükbe került 
és dicsőséges múltjuk bizonyságára igyekeznek 
bizonyos külső átalakításokkal felhasználni

A városi katonai parancsnokság Pártosék 
bejelentése után azonnal intézkedett a zászló el- 
hozataláról. A becses történelmi emlék, amely 
múltúnkat igazoló műemléknek számít, így arra 
a helyre kerül, amelv méltán megilleti.

(b. s.)

A Református Kultúrpalota 
dísztermében tartják meg 
dalosaink ünnepi hangver* 

senyüket
Megemlékeztünk már a. váradi dalegyesüle- 

tek november 24-re tervezett díszhangversenyé­
ről. Dr Szabó Lajos daloskerületi ügyv, elnök 
elnöklete mellett működő rendezőbizottság való­
ban mindent elkövet, hogy ez az est, az idei év­
ad legsikerültebb művészi estélye legyen. A mű­
sorból, amelyet tegnapi számunkban teljes égé- 
szében közöltünk, kiemeljük dr Ripka Ferenc 
Budapest szkf. ny. főpolgármesterének, az Or’ 
szágos Dalosszővetség elnökének ünnepi beszé­
dét, aki a szövetség egész vezérkarával érkezik 
Váradra. De jelen lesz az Erdélyi Dalosszövetsé* 
vezérkara Tárcza Bertalan főtitkár vezetéséi­
vel. Inczédy Joksman Ödön elnök jövetele 
is biztosra vehető.

Impozáns lesz az egyes dalegyesületeknek a 
zászlóit alatti felvonulása. Az ötszáz magyar da 
los menetelése festői látványt nyújt.

Jegyekről tanácsos idejében gondoskodni. 
Előadás előtti napokon jegyek az egyes énekka­
rok pénztárainál, a hangverseny napján, vasár­
nap és előtti napon szombaton n. Református 
Kultúrpalota (Teleki-utca 31. sz.) pénztáránál 2 
1.59 és 1 pengős Arakban kaphatók.

Minden iő kereszténynek köteles- 
sége legyen, hogy férti, fiú és 
gyermek ruhái nálam vegyen

Szahő József
kész és mérték utáni férfi- 
szabóság.
Hlatki Endre-utca 5. ív. Zö'dfa-utca "5)

Feltűnően niese árak!

ön is gurulni fog a ka­
cagástól. ha megnézi
Páger. Simor Erzsi és 
Pelhes ragyogó vígjá­

tékét
Szervusz Pétert ajaj

Tovább bombázzák az olasz repülők
a görög városokat

Athénből jelentik: A Politika athéni jelenté­
se szerint ellenséges repülők több bombatáma­
dást intéztek, görög városok és falvak ellen. A 
támadások anyagi karokat, okoztak, emberélet, 
azonban nem esett áldozatul. (MTI.)

Angol és görög gépek bombákat dobtak la 
Jugoslavia felett.

A Politika, a Szent. Narnni kolostorból, azt az 
értesülést kapta, hogy hat. angol vagy görög re­
pülőgép szállt el jugoszlávterület felett, Durazzn 
iriányában. A jugoszláv gépek azonban menekü- 
irányában. A jugoszláv gépek azonban menekü-
Amerika Görögországra is kiterjesztette 

a korlátozást.
Washingtonból jelentik: Az Egyesült Álla­

mok külügyminisztériuma Görögországra vonat­
kozóan is megtette a szokásos semlegesség! ki­
jelentést. Eszerint, hadviselő államnak tekintik 
Görögországot, is, kiterjesztve rá az előirt korlát.o-

Döntö küzdelem a Konca-szakaszon.
Relgrádból jelentik: A Politika, tudósítása, 

szerint a Korica, szakaszon 24 órája folyik a harc, 
de' döntő csata még nem fejlődött ki. Az olasz 
csapatok hozzáférhetetlen állásokat foglaltak el 
és repülőgépek utján kapnak élelmiszer és lő- 
szerutánpóltást.

Közlemény
a görgényszentimre! alerdési szakis 

ko'a tanulóinak felvétele ügyében
A görgénysze.ntimrei alerdész-szakiskola elsí 

évfolyamára az 1941. január hó 7-től nyári szün­
idő nélkül szeptember hó 1-ig terjedő csonka, tan­
évben 50 tanuló vehető fel. A felvételek pályázat 
alapián történnek. A kérvényeket 1949. évi novem­
ber hó 25-ig a görgényszehtimrei alerdész-szak- 
iskolához kell benyújtani.

Felvételi feltételek: 1. magyar állampolgár­
ság; 2. legalább 17, s legfeljebb 24 éves életkor 
(továbbszolgáló altiszteknél a felső korhatár a 28 
életév); 3. hat elemi vagy két- középiskolai osz­
tály sikeres elvégzése; 4. kifogástalan egészségi 
állapot, jól látó, halló és beszélő képesség; 5. ki­
fogástalan erkölcsi magaviselet, Annak, aki a 24. 
életévét már betöltötte, de a 28. életévet még nem 
lépte túl, indokolt esetben a földművelésügyi mi­
niszter a szakiskolába való felvételhez korenge­
délyt adhat. A kor engedélyt, a felvételre vonatko­
zó kérvényben lehet kérni.

A felvételre kijelölt tanulóknak felvételi 
vizsgát kell tenniök. A véglegesen felvett, tanulók 
ellátási díj címén havi 50 pengőt fizetnek, ame­
lyért lakást, élelmezést, tankönyveket, tanszere 
két és eszközöket kapnak.

A kiváló és jó előmenetelő s egyben dicsére­
tes magaviseletü tanulók, ha szüleik (eltartóink) 
anvagi helyzete ez megokolltá teszi, ráutal ta­
gúkhoz mérten teljes ellátási di.jmentesseget. il­
letve. 50 százalékos díjkedvezményt nyerlietnek. 
A dij kedvezményt, erre a tanévre egészen ki ver­
lesen azok is kérhetik, akiknek előmenetele new 
éri el az említett, fokozatot, ha feltétlen ráma. 
ságukat igazolják.

Részletes felvilágosítást a görgényszentim'-# 
alerdész-szakiskola ad.

Budapest, 1940. évi október hó.
M. kir. iöldmüvelésüüVs miníf-r.W

Czilíér Imre
divatháza

alapítva 1897 évben
Nagy választék szövetek, selymek, mot-o- |
áruk, flanellek, barchendek, vásznak, | 
paplanok, szőnyegek, függönyök, kötött- 
szövöitáruk, rövidáru- és szabókellékel-,

Olcsó szabott árolt.

Belgradból jelentik: (Stefani.) Újabb angol és 
görög repülőgépek szálltak el ismét, Monasztir 
felett. A múlt éjszaka három angol repülőgép 
bombákat, dobott a városra, a vasúti pályaudvar 
környékén, de sem veszteséget, sem kárt nem 
okozott. A légelháritó ágyuk megindították a t.ü 
zelést, a repülőgépek Albánia felé távoztak.

EIkblf öztün k
Mussolini-tér 11/a alá (Ullmann-palota)

Gyermekkocsik, csőbutorok, 
vasbutorok legolcsóbban

Standard Súgó nélkül játszanak az aranyos babapn-
madonnák a Ludas Maty, e'óadasán, novemoer 
13 és 19-én, hétfőn és kedden délután 4 órakor a 
Szigligeti színházban. Mérsékelt helyárak: 50 fil­
lértől 1.80 pengőig. Siessen jegyét előre biztosí­
tani.

Telefon: 17-07

L ÍF: , .
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Oíszelvonulás keretében 
búcsúzik Nagyváradtól 

a megszálló csapat
Nagyvárad. Saját tud Az állandó helyőrség 

megalakulásával Nagyvárad megszálló csapata, 
18-ik dandár visszamaradt részei vasárnap. 

17-én délelőtt 11 órakor a Szent László-téren 
dísz kivonulást tartanak.

A kivonulás alkalmával a távozó alakulatok 
ünnepélyes keretek között búcsúznak Nagy­
várad közönségétől, amely ezalatt a nehány hét 
Jatt Örökre szívébe zárta a felszabadulást hozo 
magyar honvédtiszteket és katonákat,

4z eltávozó csapatok a díszkivonulás alatt 
elvonulnak Bittó Dezső tábornok megyei kato­
nai parancsnok előtt, majd a Szent László-térről 
való díszelvonulás után elindulnak az anya­
ország felé, állomáshelyükre

Vetitetíképes előadás 
a nagyváradi Katolikus 

Legényegyletben
November 19-én, az irgalmasság szentjé­

nek magyarországi Szent Erzsébetnek napján, 
esti'fél 8 órai kezdettel a Katolikus Legényegy­
let nagytermében, P. Köhler Ferenc lazarista 
atya vetítettfcéipes előadást fog tartani. P- Köh­
ler a magyarországi Caritas egyik vezető embe­
re s missziós útjai nyomán az irgalmasság sze­
ret e-tművei mindenütt uj lendületre tesznek

*Zei Ez alkalommal többek között a híres csík- 
íomlyói „Ezer Székely Leány “-nap felvételeit 
is, pergeti.

jöjjünk el mentül nagyobb számban, ha 
egy kedves, tiszta örömökben gazdag estere 
vágyunk!

Belép ti díj nincsen. Mindenki tetszés sze­
rint járul hozzá a téli nyomorakcióhoz.

ügyvédek figyelmébe 1
A 7810—1940. sz. M. E. rendelet 19—27. 

§-ai szerint az újonnan felállítandó kamarakba 
minden ügyvédnek külön kell magát felvétet 
nie. A felállítandó felvételi bizottsághoz be­
nyújtandó kérvények teljes és helyes felszere­
lése érdekében kívánatos, hogy a _szükséges ok­
mányokat a t. Kartárs urak idejében beszerez­
zék. Minthogy a rendelet 24. §-a az 19;,9: 1 . 
t.-c. 9. §-ának alkalmazását kötelezőleg előírja, 
tehát a keresztény kartársaknak be kell maja 
mutatniok azon okmányokat, amelyekbe u- 
tűnik, hogy a törvény 1. §-a értelmében nem te­
kintendők zsidóknak. Ez néha nem könnyű es 
sok időt igénylő feladat, tehát idejében hozza 
kell fogni. A zsidó kartás uraknak viszont az az 
érdekük, hogy a törvény 2. §-a első bekezdese 
alá való tartozandóságukat igazoljak, vagy pe­
dig hadirokkant vagy tűzharcost minősegüket, 
ami a felvételnél elsőbbséget biztosit. Keresz­
tény ügyvédnek, ha okmányai az 1941 januar 
31-i benyújtási határidőig nem volnának -énei­
ben, módjuk lesz magukat utóbb is 1 elvetetni, 
ha azonban a zsidó aráuyszám betelt, utólagos 
felvétel csak üresedés esetében lehetséges, te­
hát kétszeres gonddal kell irataikat e o veszi 
teniök.

Ajánlatos minden ügyvédnek, íajkuloubseg 
nélkül, megfelelő igazolást szereznie nemzeti 
szempontból kifogástalan magatartásiról, mert 
ez is vizsgálat tárgyát fogja képezni. Úgy v 
lem, hogy ennek igazolására leghivatottabb a 
Magyar Párt; semmi esetre sem volna ildomos, 
ha az ügyvédek egymásról állítanának u í.yen
bizonyítvánvt. .

Kartársi tisztelettel;

Dr Krüger Jenő,
megszüntetett ügyvédi kamara, 

gondnokságának szeniorja.

SZÁR PENGE

ír

Bukaresti magyarok sorsa
A Gyímesi szorosról adott szerda este hely­

színi közvetítést a rádió. £> a természeti szépsé­
géit és helyzetképek ecsetelése közben beszélge­
tést közvetített egy Bukarestből hazatérő magyar 
iparossal, aki szekérre rakott holmijával koco­
gott át a Gyímesi szoroson Moldovából. El­
mondta a derék iparos, hogy tíz évig élt a román 
fővárosban, elég jól ment dolga, de most már 
nincs ott több maradása a magyar iparosnak, 
nem mintha kifejezetten bántalmaznák, vagy 
üldöznék, hanem mert nem adnak neki munkát, 
szemére vetik, ha magyarul talál beszélni és 
lépten-nyomon leboanghenezik . .. Ezért jött 
el ő is, a legalkalmasabb úton, Moldován ke­
resztül, holmijának azonban csak kis részét 
tudta magával hozni; amit nem is bánna már, 
csak a könyvtárát megmenhette volna, izeit fáj 
a legjobban a szive.

— És hány könyve volt?
— Vagy 1500 kötet...
A derék iparos kezdte is sorolni, hogy 

milyen könyvei vannak. Többek között egy vi­
lágtörténelemsorozat ...

Nem lehet emeleti szó nélkül elhaladni. A

hazatérő magyar iparos, aki nem bírta már ki a 
boanghenezést, 1500 kötetnyi könyvtárt hagyott 
Bukarestben. A boanghen tudvalevőleg a ma­
gyar ember gúnyneve a román fővárosban és 
szerte az Ókirályságban. Körülbelül a söpredék­
kel egyértelmű Innak a. fölényességnek a ki­
fejezője ez az elnevezés, amellyel a bukaresti 
román kezelni szerette a magyart; amellyel 
nemzeti méltóságérzetét aláásni igyekcSett és 
amellyel sok esetben el is érte, hogy u Buka­
restben élő magyar alsóbbrendűnek érezte ma­
gát és lassan-lassan odáig sülyedt, hogy magyar- 
voltát takargatni kezdte. Hogy mennyire volt 
indokolt ez a fölényeskedés, arra fényesen rá­
világít a Gyímesi szorosban elhangzott beszél­
getés. A boanghenneh csúfolt magyar iparos 
akkora könyvtárral rendelkezett Bukarestben, 
hogy akármelyik akadémiai műveltségű román 
embernek becsületére vált volna.

A szép könyvtár felhalmozása magyar kul- 
túrális törekvés bizonyítéka. A Gyímesi szoros­
ban nyilatkozó iparosember szorgalmasan ol­
vasgatott Bukarestben magyarul s beszédén 
mégis érezni lehetett az elidegenedés első jeleit. 
Tíz év alatt felejteni kezdte azt a nyelvet., 
amelynek szer eleiéről 1500 kötetnyi könyvtára 
tanúskodik. Elképpesztő, ha elgondoljuk, hová 
jutottak tíz év alatt Bukarest elidegenítő leve­
gőjében azok, akik nem ilyen lelki felkészült­
séggel indultak el Erdély falvaibái, kisvárosai­
ból a román fővárosban kínálkozó kenyér után,

A Bukarestből hazatérők nagy értékeket 
hagytak vissza. Házakat adtak el potom, áron és 
éveken át nehéz munkával szerzett bútorokat, 
háztartási tárgyakat kótyavetyéltek el vagy bíz­
tak ismerősökre, szomszédokra, akik aligha fog­
ják azokat valaha is értékesíteni. Vannak, akik 
csak annyi holmijukat tudták magukkal hozni, 
amennyi egy bőröndbe belefér. És ebben a nagy 
szerencsétlenségben mégis van annyi vigasztaló, 
hogy a bukaresti magyarok megtalálták az Er­
délybe visszavezető utat, hogy kimenekültek ab­
ból a fojtogató légkörből, amely sok esetben 
már az első nemzedék leikéből is kiirtotta <t 
magyar közösséghez való tartozás tudatát.

a b.)

I Képeztesse ki magát a Samara által szervezett
átképző gyorsirási, gépírást, 
levelezési és helyesírási tan= 
folyamon tökéletes irodai munka­
erővé.

Nagyváradon egyedül engedélye­
zett tanfolyam?

Beiratás reggel 8—10-ig, d. u. 3 —8-ig
Mussolini-tér 6 sz a.

*• to? v ";
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Carlton szálloda
a Dunapart polgári jellegű szállodája a Belváros szivében.

Étterem, kávéház a házban.Olcsó sörözőnk közkedvelt. KeHvezmémies szobaárak

Puccskísérletben tört ki 
a Vasgárda kebelében dúló 

elégedetlenség
Megbízható bukaresti magén jelentésekből 

és Romániából érkezeit utasok elbeszéléseiből 
; egyértelműen kitűnik, hogy a múlt kedden a 
bukaresti Zöld Házban lejátszódott puccskiser- 

i let komolyabb jelentőségű volt, mint ahogy azt. 
:az első szűkszavú távirat mutatta.

A vasgárdában hetek óta mutatkozó ellen­
tétek melyek kedden este a vasgárda bukaresti 
székhaza előtt súlyos revolverharcban robban- 

i tek ki, részben személyi természetnek, részben 
azonban politikai jellegűek.

Codrecmu apja állott 
az elégedetlenek élén,

A meggyilkolt Godreanu régi barátai, az 
. öreg Godireanuval. a vasgárda alapítójának es 
első vezérének apjával együtt régóta szén ez­
rednek Horia Sima és a vasgárda mostani vc- 

1 zetdlége ellen.
Az elégedetlenségek élén azok a régi vas­

gárdisták állanak, akik . Godreanu el foga Sása. 
idején külföldre menekülitek és csak akkor Úr­
iak vissza Romáin iába. amikor Anton esen tá­
bornok uralomra került és a vasgárda emig­
ránsainak is amnesztiát adott. Ezek a régi )< 
gionáriusok elsősorban Ciorogariu. Dominescu 
és Domútrescu vezetésével, az öreg Godreanu 
nagy népszerűségének kihasználásával akciót

indítottak Horia Sima elmozdítására és a ha­
talom megszerzéséire.

Azzal agitáltak, hogy Horia v«i.ina feladta 
Godreanu elveit és kiegyezett Antonescu mi­
niszterelnökkel. annak csatlósa lesz-

Tűzharc a Zöld Ház előtt.
A keddi puccskísérlet úgy történt, hogy az 

elégedetlenek az öreg Godreanu vezetésével 
fegyveresen megjelentek a bukaresti Zöld Ház 
előtt, és be akartak hatolni a főtitkárság helyi­
ségeibe. A palotaőrségét teljesítő légionárius 
rendőrség az öreg Godreanu előtt tisztelgett és 
beengedte, de fegyveres kísérőinek megtiltotta 
a belépést-

Rövid tűzharc keletkezett. A légionáriusok 
segítségére a palota belsejéből fegyveres vas- 
gárdisták .siettek elő. A harcban a palota őrség 
kerekedett fehlt. Többen .megsebesültek. Az őr­
ség köztit egy légionárius rendőr meghalt, egy 
súlyosam megsebesült.

Horia Sima azonnal a legszigorúbb vizs­
gálatot rendelte el. Rendkívüli ülésre összehív­
ták a. vasgárda, legfőbb tanácsát. A tanács el­
határozta. hogy Giorogariut és 0 online se ut 
azonnal letartóztatják, azokat pedig, akik nem 
vettek ugyan tevékenyen részit a puccskísérlet- 
bem. de ismeretes, hogy rászív ettek az ellenzéki 
mozgalomban, kizárják a va-gárdából.

Apo.ió s's:™ Péwk ,ilmvá"°za,a

Szegény gazdagok
IP,,.i»hh macvar és külföldi viléghiradó. Jcgyelővct egésznap.

Nyilvánosságra hozták 
a lázadó vasgárdisták kizárását

Bukarestből jelenük: A vasgárda és légio­
nárius mozgalom legfőbb tanácsa kizárta a 
vasgárda kebeléből Dominescu Borsa lelkészt, 
Greorge Cioro-gariu és Domutrescu Zada vas- 
gárdista vezetőket tekintve, hogy fegyelmezet­
len magatartást tanúsítottak és ti szí ességtélen 
módon jártak el a vasgárdával szemben. Ha­
sonlóképpen kizárták azokat is, akik e három 
személy akciójához csatlakoztak. Másik két sze­
mélynek. akik a vasgárdáiba beléptek, belépését 
megsemmisítették, tekintve, hogy már Zelea

AZMIBUSZMJIAV
hivatalos Menetjjegyiroda 

f. hó 18-án, hétfőn reggel 9 órakor
uj helyiségében

Rákóczi-ut lö-a szám alnjtt
tart már szolgálatot.

Távbeszélő száma változatlanul 11-17
A MALERT repülőtéri autójárat is onnan 

' indul 8'30 és 14'40 órakor

Godreanu idejében meg volt tiltva eteknek a 
vasgárdába, való belépésük-

Mi lesz november 24-én?
Nagyvárad összes katolikus női egyesületei­

nek nagygyűlése, gróf Bethlen Györgyné nőszö­
vetségi elnökasszony vezetése mellett, délután 5 
órakor a Katolikus Kör dísztermében. Mindenkit 
hívunk, várunk 1! 1
♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦'♦

Állami költsönböl 
korszerű lakóházakat építenek 

a munkásoknak
Budapestről jelentik: Az Uj Nemzetlek írja: 

Arról értesülünk, hogy alap létesül, amelyből 
kölcsönöket nyújtanak a nagyobb munkáslét­
számmal dolgozó gyáripari vállalatoknak, bogy 
a munkások számára korszerű egészséges csa­
ládi lakóházakat építsenek. Természetesen a 
gyárak is kötelesek hozzájárulni a költségekhez. 
A tervek szerint évente 7—8000 családi ház 
épül egymillió pengő költséggel. A kölcsönök 
törlesztése címén visszafizetett összegeket nem 
vonják el az akciótól, sőt tovább eeészítik ki.
(MTI.)

A magyar honvéd
őszinte dicsérete csendül ki a honvédelmi mi­
niszter nagy expozéjából, amelyet a honvé­
delmi tárca költségvetésének ismertetéséről 
tartott.

— Katona nemzet vagyunk — mondotta 
többek között a honvédelmi miniszter — tud­
juk, hogy honvédségünk, ha kell hagyomá­
nyaihoz híven újból vérrel irta volna be ne­
vét a történelembe. A sors ugyan nem Így 
akarta, mégis az erős és jól felkészült honvéd­
ség adta vissza a nemzet önbizalmát, nem­
csak a trianoni határokon belül, hanem azo­
kon túl is. Azt a tanulságot vontuk le a tör­
ténelemből, hogy csak az az igazság diadal­
maskodik, amely mögött erő áll.

De a magyar igazság mögött kettős erő 
állt. A magyar honvédség hatalmas, mindent 
elsepvő ereje és az a lelkierő. amely minden - 
magyar embert erőssé tett az igazság diada­
lának kivívására — és kivárására, Magyaror-1 
szagon is, Erdélyben is.

Erdély népe örömrepesve és elbámulva 
■ látta, tapasztalta azt az erőt, amelyet a ma­
gyar honvédség képvisel; de csak most, a fel- 
szabadulás után két hónappal tudjuk igazán- 
áttekinteni, megérteni azt a belső erőt, amit a: 
bajtársias szellem képvisel, ami a honvédség- 
körében uralkodik.

A magyar sorsközösség fokozása, a szo­
ciális .érzés' is fontos a hadseregben, — hang­
súlyozta a honvédelmi miniszter. — fiz a szo­
ciális érzés lépten-nyomon észlelhető is a 
honvédség körében. A tisztek és a legénység 
egy konyhán étkeznek és hogy ez a konyha 
milyen jó, magasabbrangu tisztektől tudjuk, 
akik kifogyhatatlan lelkesedéssel tudnak a 
honvédség körében uralkodó bajtársias szel­
lemről beszélni. A fegyelem korlátái között 
minden honvéd egyetlen, nagy, szerető csa­
lád tagjának tudja magát és ez az érzés elő­
segíti azt, hogy a magyar hadsereg a nemzeti 
érzés iskolapéldája legyen és a katonai szol­
gálat. megerősítse a nemzeti érzést.

Erénye a mi honvédségünknek még az is, 
hogy a. haderőtől minden politikai befolyás 
távol áll. A honvédnek csak a honszerelem 
„politikáját“ szabad ismernie. S hogy ez a 
politika milyen erős az erdélyi magyar ifjú­
ságban is, sok-sok példa mutatja. Fiatalem­
berek. akiket most soroztak be a hadseregbe, 
ujjongva közük ismerőseikkel, hogy ők is 
honvédek lesznek, — és az ismerősök boldo­
gan pillanatának ezekre az if jakra, mert, hon­
védnek lenni — ó, ez minden férfi álomnál szebb 
és nagyobb. Éhben az érzésben vám egyik 
nagy ereje a honvédségnek is, amely szinte 
hónapokon belül állt talpra, hogy visszasze­
rezze Erdélyt.

Ez a honvédség a világ bámulatát keltet­
te fel az elmúlt hónapok alatt s ha az idege­
nek azt kérdeznék, minek az eredménye volt 
az áz óriási teljesítmény, a honvédelmi mi­
niszter szavaival lehet csak rá válaszolni: lel­
kileg mi sohasem voltunk leszerelve, mert, hi­
szen' mjnden magyar teljes lelki felkészült­
séggel várta a pillanatot, hogy magára öl mes­
se a honvéd' felszerelést is. így vár, teljes lel­
ki felszereltséggel, a további küzdelmekre is, 
am.ely az uj, nagy Magyarország belső és kül­
ső megszilárdítását van hivatva kiharcolni. S 
jól tudjuk, hosV ebben a munkában nemcsak a 
polgári osztályra, de a honvédségre is nagy 
feladatok várnak még!

Érezzük a magunk erejét és a honvédsé­
günk-erejét, de. ez az erő csak akkor lesz 
egységes, ha a bajtársias szellem kiarad a. 
honvédség köréből s minden magyar lelket- 
egybeölel a nagy, magasztos, bar, olykor fá­
radságos és küzdelmes harcok kivívására

■IX. wf.. ‘2)7. -FZ- Vasárnap, IQ’iO. .november 17.

Figyelje Halász Imre
SZŰCS ÜZlfitét. Nagyvárad, Szinház-u, 4
Ahol olcsón és ízlésesen beszerezheti szőrme 

szükségletét. Pontos kiszolgálás.
Legújabb modellek.

Frenczel Sándor
üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Épület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, Szt.-János utca 44
Telefon : 19-13
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Újabb felhívás a ló-, szamár- 
és öszvértulajdonosokhoz
A m. kir. Nagyvárad városi katonai parancs­

nokság katonai ügyosztálya 4258—1910. szám 
alatt a következő hirdetményt adta ki:

Hivatkozással a Vezérkar főnökének 6048— 
1910. számú rendeletére és a hírlapokban fenti 
'á.ra "alatt megjelent hirdetményre, ismédévé 

felhivatnak a íó, szamár és öszvér tulajdonosok, 
l10„y a birtokukban lévő lovakat, öszvéreket és 
szamarakat folyó évi november hó 16-án, de leg­
később folyó évi november hó 18-án délelőtt * 
órától 2 óráig a katonai ügyosztály, városháza II. 
emelet 26. számú szobájában annál is inkább je­
lentsék be, mert a bejelentés elmulasztása, az ál­
lategészségügyi törvény értelmében szigorú ki­
hágást képez és ezért a legszigorúbb büntetésben 
fognak részesülni.

Nagyvárad, 1940. november 15.
M. kir. Nagyvárad városi katonai parancs­

nok * megbízásából:
Holontáry, ügyosztályvezető.

Ä- V,

A családnak
magaslati

4fU; *’ "
nap l I I

Kérdezze az orvosát:
mindnyájuk testi és lelki kondíciójót javítja..,
A „magaslati nap" csak hanaui jelzéssel valódi I 
Kapható a szaküzletekben.
Érdekes, színesen illusztrált leírást küld:

MAGYAR SIEMENS kvarclámpa-osztály
Budapest, VI., Nagymező-utca 4.
Főlerakat: A EG-Unió, Budapest, Radolf trón5r6k5s-tér 5.
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Zsidótörvény
-tgf M 'M Tr •• - _ w______ZZIrtás dr Krüger Jenő

A zsidótörvényének nevezett, 1939 évi IV 
törvénycikk teljes címe. ,,A zsidók közéleti és 
gazdasági térfoglal,ásának korlátozásáról“, ajnt 
világosan megjelöli a törvény célját- Ez az 
úgynevezett második zsidótörvény, mely az el­
sőt ,az enyhébbet rövid idő múlva követte és 
a minisztere took bejelentése szerint ezt is kö­
vetni fogja a még szigorúbb harmadik- Nem 
tudhatjuk, mikor jön ez az újabb törvény, de 
meri. most, a második van érvényben és mert 
a visszacsatolt területek közéleti és gazdasági 
megszervezésében ez a törvény ma az irányadó, 
időszerűnek látjuk annak rövid ismertetését.

A visszacsatolt területek közéleti és gazda­
sági berendezése a bécsi döntéskor még semmi 
nyomát, sem viselte annak a fajvédő intézkedé­
seknek, melyek Németországból kiindulva, 
egész Középeurópában tért hódítottak és feltar- 
tóat-athatlianul terjednek kelet és nyugat felé. A 
Goga-kormány gyökeres megoldásra törekedett, 
de az akkor még sokkal hatalmasabb nemzet­
közi zsidóságnak gyerekjáték volt. öt. pár hét 
alatt megbuktatnia. Az azóta, a felszabadulásig 
történt kormányintézkedések alig voltak egye­
bek ártatlan bosszantásoknál és semmi érdem­
leges eredményre nem vezettek- Sokkal inkább 
szívükön viselték a románok a. magyarok tönk­
retételét, a azt. hiszem, szívesebben kicseréltek 
volna minden magyart egy-egy zsidóval is A 
románság ugyanis a két. évtizedes uralom alatt 
oly sokat harácsolt, a magyaroktól, hogy szemet, 
hunyt a zsidók gazdagodása előtt, mert, a zsi­
dók nem voltak akadályai az 6 legfőbb cél­
juknak, az ország elrománosífásának.

Helyzetünk tehát a. visszacsatoláskor az 
volt, hogy az itteni zsidóság legalább azt a 
közéleti; és főleg gazdasági helyet foglalta el, 
mint a zsidótörvény előtti anyaországban, de 
azzal a reánk nézve hátrányos különbséggel, 
hogy az itteni magyarság úgy a közélet, mint 
a gazdaság terén annyira háttérbe szorult, 
hogy nemcsak az uralkodó nemzettel, hanem 
a zsidósággal szemben is teljesen elnyomott­
nak volt tekinthető. A románok egyszerűen azt 
teHék. hogy a trianoni kisebbségvédő megálla­
podásokat. átalakították magyarokra alkalma­
zott zsidótörvénnyé. Amikor tehát arra vállal­
kozunk. hogy a zsidótörvényt olvasóinkkal 
főbb vonásaiban mogimerfessük, különösen ar­
ra leszünk tekintetitek hogy amennyiben alkal­
mas a törvény az itteni magyarság közéleti és 
gazdasági helyzetének megjavítására.

A zsidótörvény nem tartozik egyszerű éo

könnyen áttekinthető törvényeink köze- Meg­
látszik rajta, hogy szigorúbbnak készült s utó­
lag érvényesültek bizonyos enyhítések g ezeken 
belül újbóli megszorítások- Már annak az alap­
fogalomnak a meghatározása, hogy ki a zsidó, 
igen bonyolult, mert a törvény nemcsak a zsi- 
dó vatta s-uakra vonatkozik, hanem a kikereszt el. 
keddiekre s azok leszármazóira is, de csak bi­
zonyos korlátok között. Azonfelül a valóságos 
zsidók egyes csoportjai bizonyos kedvezmény­
ben részesülnek- így tehát vannak zsidók, 
zsidó-keresztények és kedvezményes zsidók A 
íörvényszabta korlátozások ezekre különböző 
mértékbn nyernek alkalmazást- A szerzett jo­
gokat is a. törvény részben elismeri, részben 
időhöz köti, részben azonnal megszünteti. A 
törvényben nagyon sok a részletezés 9 minthogy

MAGYAR PARASZT
Földjét túrja tavasztól késő őszig.
Zápor mossa, szikkasztja nap heve. 
Disznót hizlal, jószágokkal vesződik 
s kapál, vagy ekeszarván a keze.

Később nyugszik s korábban kél a napnál. 
Kidől mellőle ökre és lova, 
kicsorbul az ekevas, amit használ, 
de földjéből ö nem. dől ki soha:

S csak ősszel, mikor a termést behordta, 
akkor látja, hogy másoknak vetett.
Más issza meg a bort, másé a csorda, 
más eszi meg a bűzakenyeret!

Nála ünnep, ha tüzet lát a konyha, 
nagy a család és alig jut falat.
Barna kenyér és egy íalás szalonna 
még jó a termésből, ha ez marad.

Mint rongy zekét, úgy viselj a sorsát, 
sohasem sir és soha nem nevet.
A mezőn néha titkos jeleket lát 
s beszélgetnek véle a fellegck.

De tavasszal, mikor a nap ráesőket 
elfelejti, hogy másoknak vetett.
Nem kérdezi, ki itta meg az óbort, 
ki ette meg a búzakenyeret?!
Kimegy a mezőre...

BÉLTEKY LÁSZLÓ........ *************.
i imhíi an Filmszínház Légy jo mmd.halaJig' 5 «
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a részletezés sohasem lehet kimerítő, így meg­
maradnak bizonyos homályos pontok, ame­
lyek különféle magyarázatoknak engednek fe­
iet. Ha jogász olvassa végig ezt a törvényt, 
azonnal látja, hogy az má.r magában hordja a 
módosítás ég egyszerűsítés szükségesgégét. Azt 
pedig, hogy az egyszerűsítés szigorítást, vagy 
enyhítést fog-e eredményezni, — különös, de 
így van — a nyugati harctéri helyzet hatá­
rozza meg.
Ki tekintendő zsidónak ?

A tulajdonképpeni zsidókon, vagyis zsidó 
vallásnak on kívül zsidónak tekintendő, akinek 
egyik szülője vagy két nagyszülője zsidó, vagy 
zsidó volt, kivéve, ha kereszténynek nevették 
és zsidó származású szülője is idejében kike­
resztelkedett- Az sem tekintendő zsidónak, aki 
1919 aug- 1 előtt (a kommunizmus letörése) 
kevcsztclkedett ki, ha 1849 jan. 1 előtt született 
felmenői (szülei, nagyszülei) Magyarországon 
születtek, vagyis a galíciai bevándorlás előtti 
magyar zsidóknak a. kommunizmus előtt vagy 
alatt kikeresztelkedett leszármazol. Ita az ilyen 
régi magyar zsidó később keresztelkedett ugyan 
ki, de gyermeke már születésétől kezdve ke­
resztény volt, ez a gyermek sem tekintendő 
zsidónak. Ha azonban egy ilyen, a zsidóságtól 
már megszabadult egyén utólag zsidóval lép 
házasságra, akkor újból s végleg zsidóvá válik.

Varrnak végiül kiváltságos zsidók, akik zsi­
dók maradtak ugyan, de személyes érdemeik 
felmentik őket a korlátozások egyrésze alól. 
Ilyenek a világháború hadifogoly, kitüntetett, 
sebesült ég többször kitüntetett nem sebesült 
tűzharcosai ötvenszázalékos had rokkant j at, a 
súlyosan rokkantak s elesettek felesége s gyer­
mekei, az ellenforradalmak aktív harcosai, a 
titkos tanácsosok, egyetemi tanárok, keresztény 
lelkipásztorok és az olimpiai bajnokok. Ezek 
kiváltsága azonban nem száll át az utódaikra.

A isidéi* legnagyobb szám­
aránya

Lássuk most a korlátozásokat. Zsidó ezen­
túl nem nyerheti el a magyar állampolgársá­
got, sem honosítás, sem házasság vagy t-örvé- 
nyesítés útján- Az 1914 jul- 1 óta történt hono­
sítások vésszé vonhat ók. Zsidó nem választható 
főrenddé. Csak az 1867 előtt Magyarországon 
született zsidók g ezek leszármazó! lehetnek or­
szággyűlési. törvényhatósági és községi képvi­
selők s csak ezeknek van választójoguk. így a 
magyar társadalomba begyökeresedett regi zsű­
ri ócsaládok le származói számarányuk és sze­
mélyes értékük arányban résztveheinek az or­
szág ügyeinek intézésében, de az új bevándor­
lók örökké idegen, sokszázezres hada ki van 
abból zárva, annál inkább, mert a zsidó azon 
a címen sem juthat be a képviselőtestületekbe, 
hogy a legtöbb adót fizetők közé tartozik- Nagy­
váradnak 1914-ben 59 választott törvényható- 
<ás'i bizottsági Ingja közül 25, a 60 legtöbb adót 
fizető közül pedig 43, vagyis 119 városatyából 
68 volt zsidó. Ez többé nem következhetek be.

Az u!'bbi évtizedek alatt a zsidóság a köz- 
ti^z. viselői karban is erősen tért hódított, pedig
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az értékeléshez megállapít,aini. Reáljogi gyógy, 
szertárt csak házas-társ és egyenes ágbeli zsidó 
rokon örökölhet, zsidó részére az el nem ad­
ható.

Köz szállításban a zsidók csak egyre csök­
kenő, 1913-tól csak hat százalékban részesülhet­
nek, a szállttá sóik értéke után számítva- Ipar- 
igazolvány nem adható ki addig zsidó részére, 
míg számuk az illető községben hat százalék 
alá nem csökkent, á Mm sközvetítő zsidó egy ált a. 
Iában nem lehet (u- n. ..artistanők" külföldre 
szállítása!)

Földet vagy erdőt zsidó csak árverésen 9 
akkor is csak hatósági engedéllyel vehet, ki­
véve valamely üzem -bővítésére, vagy legfeljebb 
600 négyszögöles házhelynek ha sem háza. sem 
más házhelye még nincs. A zsidó tulajdonban 
lévő föld mind kisajátítható, vagy kisbérietek 
céljából igénybevettető- Zsidóbírtok eladásánál 
az államnak elővételi joga. van.

Kereskedelmi vállalatok tisztviselői csak 
tizenkét, a kiváltságosakkal tizenöt százalékban 
lehetnek zsidók. A leépítés fokozatosan. 1943 
jan. 1-ig hajtandó végre. Sok vállalat megen­
gedhetné magának azt a fényűzést, hogy tizen­
öt nagy fizetésű zsidó -alkalmazott megmentése 
céljából alkalmazna, persze színlegesen, száz 
nyolcvan pengős keresztény „gyakornokot“, 
akik örökké gyakornokok maradnának. Az 
egész kikerülne százezer pengőből, a zsidó ve­
zérigazgató fizetésének a negyedrészéből. En­
nek elkerülésére a törvény kimondja, -hogy a 
tisztviselők összes illetményeinek a zsidók csak 
a számarányuknak megfelelő százalékát kap­
hatják. így a keresztények is tisztességes fize­
téshez jutnak- A törvény alapján elbocsátott 
zsidó alkalmazottnak csak a törvényes felmon­
dási időre jár fizetés. Munkásszerveizet vezető­
je vagy tisztviselője egyáltalában nem lehet 
zsidó. Hogy a zsidó munkásvezetők mit ártot­
tak az országnak, azt mutatja Magyarország 
trianoni, de mai térképe is.

A törvény szigorú szabadságvesztés- és 
pénzbüntetéssel sújtja -a rendelkezések megsze­
gőit. még pedig -azt a keresztényt is, aki a tör­
vény kijátszásához segédkezet nyújt, pl. Stroh­
mann ként szerepel, nagyobb fizetést nyugtat, 
mint. amennyit kap, st-b.

Ezek a második zsidótörvény főbb intéz, 
kedései, de igen s-ok részletet, i? tartalmaz a 
törvény, amely részletek a.z -egyes gyakorlati ese­
tekben nagyon fontosak lehetnek. Aki tehát 
akár zsidónál, akár zsidókkal -együtt, van alkal­
mazva. akár pedig zsidó -alkalmazottakat tart, 
okvetlenül tanulmányozza át, a törvény szöve­
gét, valamint a. magyavá.z-0 es további részlete­
ket előíró miniszteri rendelet-eket. nehogy kárt, 
szenvedjen vagy bajba jusson mert. a. törvény 
végrehajtását a hatóságok nagyon szigorúan 
ellenőrzik és az észlelt- visszaélések követkéz- 
menyeit most már nem lehet román módra 
„elintézni."

& i>
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őket kizárni. Elképzelhető az a megoldás is, 
hogy az arányszámon felüli zsidók nem volná­
nak tagjai: a kamarának, de fetgyelmileg an­
nak alá volnának rendelve, sőt úgy is lehetne 
intézkedni, hogy a szám feletti zsidó orvosok 
működési helyét a kamara, vagy a belügymi­
nisztérium állapítaná meg. Legfőbb vád a 
zsidó orvosokkal szemben a „tiltott műtét." 
Ezen könnyű segíteni: ki kell mondani rá a 
halálbüntetést, hiszen ez a legnyilvánvalóbb 
előre mgfontolt gyilkosság!

A zsidók nem lehetnek mozi-, vagy szín- 
igazgatók s nem gyakorolhatnak befolyást a 
művészi vezetésre. Nem lehetnek lapszerkesz-

„2 volt a keresztény kozeposztaiy mono memo- 
vára. A jövőben köztisztviselőül sem zsidó, 
sem zsidó-keresrzitény, sem kiváltságos zsidó 
nem vehető fel. A szerzett jogok épségben ma­
radnak, de a tanári, tanítói, bírói és ügyészi 
karban alkalmazottak, továbbá a zsidó köz­
jegyzők é-s jegyzők záros határidőn belül (19a3 
jan- 1-) eltávolítandók. Hites tolmács és szak­
értő, könyvszakértő sem lehet ezentúl zsidó- 

Csupán hat százalék arányában vehetők fel 
zsidók az egyetemre, kivéve a műéi 
gazdasági és kereskedelmi osztály; 
százalék az arány. Az alsóbb iskola 
első zsidótörvény így intézkedett^

Ügyvédi, orvosi, mérnöki, sajtó, 
szeti és filmművészeti kamarába 
nem lehet zsidót felvenni, ami, 
száma hat
tebb említett kivált,ságos

színmüve­
in in dadáig 

íg a zsidó tagok 
százalék alá nem csökkent. A fen- 

zsidók részére még 
külön három százalék van fenntartva. A ki­
váltságos és a tűzharcos zsidó a hat százalékos 
keretiben iis elsőbbséget élvez. Itt rá kell mu­
tatnunk egy sajátságos helyzetre, mely az igaz­
ságosság és az egyenlő elbírálás elve alapján 
megfontolást igényel. A visszacsatolt területe­
ken az ügyvédi, orvosi, stb. kamarák működé­
sét a katonai hatóság beszüntette s az ügyvédi 
kamarákra már olyan intézkedés történt, hogy 
azok tejesen újból fognak megalakulná s min­
den ügyvédnek kérnie kell a bejegyzését- Ebből 
az következik, hogy mísr pl. Budapestem ma. is 
70% -a zsidó ügyvédek arányszáma, addig 
Nagyváradon csak 9% lesz. Úgy érezzük, hogy 
a teljes ügyvédi képesítéssel bíró. vagy leg­
alább azon ügyvédek szerzett jogait el kellene 
ismerni, akik már a megszállás előtti magyar 
kamarának tagjai voltak. Csak egy esetben 
volna indokolt a visszacsatolt, területeken a 
szerzett jogok elismerésének mellőzése: ha a 
harmadik zsidótörvény ugyanígy intézkednék 
az anyaországra nézve is- Egyelőre arra van ki­
látó?. hogy a keleti, részeken sok román elköl­
tözése és a zsidó ügyvédek legnagyobb részé­
nek kizárása folytán aránylag kisebb lesz az 
ügyvédek száma, mint az anyaországban, ahol 
a zsidó ügyvédek meg teljes számban tagjai a 
kamaráknak. Megindult tehát az áramlás ke­
let felé. de miután itt a zsidókat, nem vehetik 
fel, a keresztény ügyvédek fognak idejönni 5 
így ará.nyszámuk az anyaországban még ro-'z- 
szabb lesz. viszont d-t-t lehetővé teszik újabb 
zsidó ügyvédeknek a felvételét.

Zsidó orvosok
Korlátlan, a keresztény fiatalság elhelyez­

kedési lehetősége az orvosi pályán. Orvosból 
soha sincs elég, de ha a zsidók túlnyomó részét 
a visszacsatolt területek kamaráiba nem veszik 
fel, akkor egyen-c>e:i katasztrófái!» orvoshiány 
áll be Itt nem csak arról van szó, hogy keve­
sebb orvos jobban megél, fontosabb az, hogy 
minden beteg gyorsain orvosi segítséghez jus­
son. Azonfelül egy most végzett, fiatal orvos 
nem egyenértékű azzal, akinek diplomáján fe­
lül sok évi tapasztalata is van- A zsidótörvény 
merev és azonnali végrehajtása túllőne a tör­
vény célján, mert a zsidótörvény elsősorban 
gazdasági önvédelmi intézkedés, a közegészség- 
ügynek pedig minden gazdasági érdeket alá 
kelll rendelni. Ezért, nem szabad a keresztény 
orvosnövendékek kiképzését meggyorsítani sem, 
de erre talán nem is gondol senki- A keleti 
részeken is az volna a helyes megoldás, hogy 
a már gyakorló zsidó orvosokat, amennyiben 
működésük kifogás alá nem esik. föl kell ven­
ni a kamaraba, csupán a vezetékből lehetne

Wacha János

tők sem. Ez a törvénynek olyan intézkedése, 
amely legalkalmasabb az egészséges magyar 
szellemi élet visszaállítására. Eredményét máris 
látjuk, ha a budapesti -lapokat és színlapokat 
a két "év előttiekkel összehasonlítjuk. A lapok 
munkatársai között a kiváltságosakkal együtt- 
legfeljebb tizenöt, százalék lehet, zsidó kivéve 
az olyan lapot, mely zsidó jellegét már a címé­
ben viseli. Az egyes szín,társulatoknál nincs 
maximálva a zsidók s-záma, d-e a szín művészeti 
kamaránál, tehát az összes színészeknél érvé­
nyesül a. hat. illetve kilenc százalékos arány- 
A zsidó szellőmnek a színház és sajtó terén 
kettős volt a káros halasa- Nemcsak positive 
terjeszt ették a zsidó ízlést e ezzel úgy a közön- 
séget mint a kisszámú magyar írót és színészt 
is kiforgatták egészséges és természetes gon- 
dolkadásukból hanem a. magyar író és művész 
érvényesülését elnyomták, lehetetlenné tették 
hacsak teljésen nem alkalmazkodott hozzájuk. 
Most szabad az út- a magyar tehetségek elolt.

LANA R/FEgyedáróság
Malmercsii-. trafik- és gyógyszertári jogot 

csak keresztények kaphatnak, öt, év alatt a zsi­
dó kézén levő jogosítványok bevonandók, de a, 
falusi italméréseket már két év alatt el kell 
venni a zsidóktól. Az elvett gyógyszer-tárért 
kártérítés jár. még pedig a berendezés és 
anyagkészlet becs érték én felül a jogosítvány 
értéke is. mely a vagyonadó alapját- képező ösz- 
szeggel egyenlő. A fizetési időt és módokat a 
miniszter állapítja meg. A visszacsatolt része­
ken nem volt vagyonadó, tehát más alapot kell

nagykereskedés
Budapest, Deák Ferenc-utca 16
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Eurázia a színre lép
Irta: Csiszár Béla

Az eltelt hét bővelkedett világtörténelmi 
, jelentőségű eseményekben és fordulatokban. A 
'legnagyobb fontosságú esemény kétségkívül Mo- 
ilotov külügyi népbiztos berlini látogatása volt, 
efelé fordult a legélénkebb figyelem világszerte. 
Anglia és nyilt vagy tikos barátai hidegebb zu- 
bonyt nem kaphattak hónapok óta szított re­
ménykedéseikre, Molotov berlini utazásánál. A 
nagy esemény mellett még az Írország elleni an­
gol támadás lehetősége is vesztett érdekességé­
ből s szinte részvétlenül, figyelemre alig méltat­
va dőlt sírjába a „jó öreg Chamberlain“, az az 
angol államférfi, aki, miután héketörekvései 

(rendre meghiúsultak, konokul és végzetes el­
szántsággal belehajszolta a háborúba Európát. 
Messze, Amerikában egy hasonlóképen jellegze­
tes angolszász államférfi hunyt el, Pittman sze­
nátor, az amerikai szenátus külügyi bizottsá­
gának elnöke, akinek eléggé jelentős szerep ju­
tott az utóbbi évek amerikai külpolitikájában s 
most, a torlódó, zsúfolódó események következ­
tében épen olyan feltűnés nélkül kellett itthagy-

BUDAPEST
világhírű gyógyfürdőibe 
erdélyi testvéreinket ' 
szeretettel várjuk.
Olcsó téli átalány kúrák. 
Felvilágosítást ad a

Gyógyhelyi Bizottság
Budapest, Vigadó-tér 3
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BUDAPEST IV., Eskü-tér ft.

n'.a a világot, mint a nem is olyan régen még 
kiemelkedő premier szerepet játszó Chamber­
lainnek.

A világ nemhiába figyelt lélekzetvisszafojtva 
ezekben a napokban Berlinre s az ottani német- 
szevjetorosz tanácskozásokra: a német birodal­
mi fővárosban valóban vilagjelentöségü dolgok­
ról tárgyaltak. Hogy miről, azt pontosan nem 
tudja senki, de hogy szerepelt a tárgyaláson a 
török kérdés, a balkáni helyzet, a Dardanellák 
ügye, továbbá, hogy megbeszélték az Anglia el­
leni világküzdelmet, India sorsát, a távolkeleti 
helyzetet, valamint az Egyesült Államok mind 
erősebbé váló beavatkozását az európai és ázsiai 
ügyekbe, azt nehéz volna tagadni, hiszen ezek a 
problémák már hosszabb idő óta vajúdnak, forr­
nak, itiüszeriisödnek, s feltehető, ha két olyan 
világhatalom, mint Németország és a Szovjet­
unió, közös eszmecserét tart, igyekszik közös ne­
vezőre hozni felfogását mindezekben a létfon­
tosságú kérdésekben. A hangsúly azonban nem 
ezeken van. hanem a német Führer grandiózus 
világtervén, az európai és ázsiai béke és együtt­
működés megteremtésén, azaz, egy szóval: Eu- 
rázián. Merész és nagyvonalú koncepció ez, mél­
tó ahhoz a zseniális vezérhez, aki megálmodta. ! 
kiépítette, valóra igyekszik vál'nr-i és minden ! 
részletintézkedését ehhez a nagy egészhez ido­
mítja.

Eurázia eddig nem szerepelt a világpoliti­
kában, legalább is nem komolyabb formában. 
Meg is mosolyogták volna azt az európai vagy 
ázsiai államférfit vagy uralkodót, aki ennek az 
álomszerű gondolatnak lett volna a megszállott­
ja, Mert mit jelent Eurázia? A fogalmat eddig 
csak a tudomány használta. Ezen a néven, mely 
nem más. mint Európa és Ázsia összevont ne­
ve, azt az egységes földséget, illetve kontinenst 
értik, amely az Atlanti Óceántól a Csendes Óceá­
nig. Gibraltártól Vladivsztokig és Tokióig terjed s 
melynek Európa csak egyik félszigete. Amióta a vi­
lággazdaság és a mai háborús világ rászoktatott 
arra. hogy figyelmünket az egész földre kiter­
jesszük. Eurázia fogalma hovatovább Uözkinos- 
csé válik. Politikai értelemben azonban Burá­
nál csak a námet-szovjetorosz békekötés, illetve 
még pontosabban a német-olasz-japán katonai 
és gazdasági szövetség megkötése óta használ­
ják főként a német lapok, nyomukban pedig az 
olasz és japán lapok is,

Hitler diplomáciai és katonai sikerei, továb­
bá kontinensközti tárgyalásai és szövetségei nyo­
mán egyre jobban kidomborodnak az euraziai 
terv alapvonalai. Amióta a német vezér létre­
hozta merész sakkhuzással a német szovjet­

orosz együttműködést és megnemtámadási szer 
zödést, azután gazdasági téren mind gyümöl­
csözőbbé tette a két nép kapcsolatait, továb03 
Japánnal szorosra fűzte a tengelyhatalmak kap­
csolatait, Eurázia mindjobban a színre lép s a 
valóság megfogható légköre lengi korül. Abban 
a pillanatban, amikor a Szovjetunió hajlandó­
nak mutatkozik csatlakozni egy ilyen világjelen- 
tőségü és világrészekben gondolkozó együttmű­
ködéshez, az eurázia! összefogás már megvaló­
sult, Euráziát a földkerekség legnagyobb biro­
dalma, Szovjetoroszország fogja össze, ő a cent­
ruma, erőtartaléka, gazdasági emporiuma; két 
oldalról pedig Euráziát olyan katonai hatalmas­
ságok védik, mint Németország, Olaszország és 
Japán. Ezt a hatalmas földrészt, amelyen az 
emberiség háropmegyedésze lakik, kiemelkedő 
szerep, sőt a legkiemelkedőbb szerep illeti meg 
az emberiség aeropagjában. Eddig ez a szerep 
nem volt egyéb megmosolyogni való ábrándkép­
nél, de most egészen kézenfekvő tényezőnek lát­
szik, Miért ne jöhetne létre egy ilyen szélesebb- 
körti összefogási"' Miért ne érthetné meg egy­
mást az a három-négy hatalom, amely vezető­
szerepet tölt be ezen a hatalmas főldségen? Ér­
dekeik közösek, akár a politikai, akár a gazda­
sági érdekeket nézzük, Polihai téren tizSs ellen­
ségük Anglia, amely mindegyiket alárendelt ál­
lapotban igyekezett tartani; igaz, hogy ez nega­
tiv cél, de ehhez a pozitív célok és érdekek 
egész sorozata társuk Gazdasági téren messze­
menően kiegészítik egymást: amelyiknek feles­
legei vannak, jó piacra talál szomszédainál; 
amelyik viszont szűkölködik élelmiszerben és a 
nyersanyagban, az a szomszédban megfelelő be­
szerzési forrásokra lek Eurázia tehát megvaló­
sítható és létrehozható.

Napoleon is ilyesfajta, bár sokkal korláto­
zottabb tervekkel foglalkozott, de ö maga alá 
akarta igázni a világot; nem a békét, hanem a 
háborút vitte, minél keletebbre ment: hódításai 
gyorsan és rohamosan egymást követtték s vé­
gül is rajtavesztett nagy vállalkozásán. Eurázia 
csak békés eszközökkel, a közös érdekek alap­
ján valósítható meg. A Führer jó utat válasz­
tott. Ez a módszer az ö legsajátabb módszere, 
egész politikája ezen épült fel: békés eszközök-
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kel biztosítani országa fejlődését s békés eszkö­
zökkel megvalósítani országok és birodalmak 
együttműködését. Mondhatni, sakkal nehezebb, 
de egyben zseniálisabb elgondolás is, mint Na­
póleoné, aki leigázta Európát, de magára böszi- 
tette az egész világot. Az eurázia! békés össze­
fogás előzményei a középkorig nyúlnak vissza, 
amikor a német-római birodalom virágzott és 
békés boldog politikai, társadalmi és gazdasági 
egységbe fogta össze a kontinenst. A mostani 
terv sokkal nagyszabásubb, szélesebb körökre 
terjedő, tie alapja ma is a már évszázadokkal 
előbb bevált építmény, amelyet ma német-olasz 
tengelynek hívnak.

Jellemző, hogy az eurázia! gigantikus elgon­
dolással szemben Churchill Angliája nem tudott 
egyebet felkínálni Moszkvában és prezentálni a 
világnak, mint a cseh-lengyel unió halvaszüle­
tett embrióját.

ZI SM ü *^1 IP T Budapest
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pompás, Jumper F M A L A K. Kézimunkák, szőnyegek i tb.
©5 szőnyeg, bb^bbmmhmmmwmmbmhhhbbbhmbi Utánvétes küldemények.

Ä nagyváradi szegény^ bizottság felhívása 
a közönséghez a segélyezési akció tárgyában

Hétfő óta folyik az önként megajánlott sze­
gény segélyek gyűjtése s az eddigi tapasztala­
tok már szükségessé teszik, hogy a közönség fel- 
világositiást nyerjen egyről-másről, amit ügylét- 
szik nem fognak fel helyesen.

első az, hogy a város szegényügyi bizott­
sága. az Erdélyi Szociális Szervezet kirendeltsé­
gével együtt, a szegény segélyezést kizárólagosan 
kívánja intézni s ez okból a felekezetek és társa­
dalmi egyesületeknek eddigi kénzpénz segélyezé­
si tevékenységük a munkaképtelen öregek részé­
re szünetelni fog. Tovább dolgoznak azonban az 
gyházak és a társadalmi egyesöletek pl. az isko­
lásgyermekek segélyezése és más irányú karita­
tiv segélyek ügyében. A magánosok is úgy járnak 
el helyesen, ha egyénileg beszüntetik a, koldusok 
részére a konyöradományokat és ezt az ügyosz­
tály által rendelkezésre bocosátott kis ..Tilos a 
koldulás feliratú fémtáblák kiszögezésével ad­
ják tudtuk Ugyanis a szegénysegélyezési akció 
am elett, hogy intézményesen akar segíteni a knl- 
dussorban élő munkaképtelen szegényeken, őket 
az utcai és nyilvános koldulástól előbb elszoktat 
ni. később pedig eltiltani akarja.

Hogy ez a terv keresztülvihető legyen, a vá­
ros közönségének olyan nagy mértékben kell ki­
venni részét az önkéntes szegény segélyek meg­
ajánlásából. hogy a vállalatok, cégek nagyobb 
összegű ajánlásain kívül, a megáján lók közt, le­
gyen minden háztulajdonos, főbérlő és albérlő, 
aki csak a legminimálisabb havi 20 fillérrel is 
az akcióhoz hozzá tud járulni. Ilyen módon az 
akció 20.000 megajánlásra számíthat, amely nsz- 
$ jogszerűségben elfogja érni a. havi 12—15.000 
pengőt, ami már elegendő a tervek keresztülvi­
teléhez. A szegény segélyezési akció állandó mun­
kát jelent, a hatóság részéről és ugyanilyen felké­
szültséget feltételez a közönség részéről, magya­
rul szólva a közönségnek arra kell felkészülnie, 
hour eiAnxUia szerint állandó .havi.hossáiávitlás-

ra vállalkozott, amit minden körülmények közt 
be is kell tartania.

Az eddigi beérkezett megajánlások összege a 
havi 2500 pengőt érte el, megközelítőleg hasonló 
számú megajánlótói s igy az eredmény egyelőre 
nem kielégítő, mert a megáján lók száma alig va­
lamivel több, mint a 10 százaléka azoknak, akik­
től megajánlást várhat a szegényügyi bizottság.

Kérjük a közönséget, hogy a megajánlásait 20 
fillér, 50 fillér, 1, 2, 5 vagy 10 pengőt havonta fi­
zetendő összegekre eszközölje vagy olyanokra, 
amik fenti összegekből tehetők össze, mert a 
nyomtatott elismérvények is a fenti összegekről 
vannak kiállítva.

A számozott kis „Tilos a. koldulás“ feliratú 
fémtáblácskákat 30 fillér ár ellenében szolgáltat­
ja. ki a hivatal a pénzbeszedők utján a közönség­
nek s kívánatos a fentiek szerint, hogy ezt. min­
denki váltsa, ki és ajtójára szegezze fel.

A szegényügyi Bizottságnál már 1500 szegény 
felvétetett segélyezésre s ezekből kb. 1000-nek az 
igényjogosultsága lett megállapítva vallási és 
nemzetiségi különbségre tekintet nélkül, akinek 
havi segélyezése megkezdődött*#* most már nem 
is marad abba. Szükséges tehát, hogy a nagykö­
zönség is hivatása magaslatán állva, jöjjön meg­
ajánlásaival és ezek pontos befizetésével az akció 
támogatására. A Szcgénviigyi Bizottság, az Erdé­
lyi Szociális Szervezet és a város-népjóléti ügy­
osztálya szegény segélyezések ügyét állandóan na­
pirenden tartja, annak minden részletéről és ál­
lásáról a közönséget a napisajtó utján értesíti, 
hogy ebben az igen fontos ügyben a közönség in­
formálva és főképpen meggyőzve legyen.

Polgár Pensfó gT*»«”"*"*
BUDAPEST IV., Petim SAndor-n. h. - Telelőit
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Nagyvárad és Bihar megye 
idegenforgalmi lehetőségei

Irta: Papp Lajos

kávéház és a hozzátartozó külön tér- 

mek vezetését átvettem.
mek veze Szives pártfosásl kér Vajda Béla kávés

szó foglalja magában a lenjegeoen
I. belsöforgalmat és

II. idegenforgalmat.
Bennünket csak az első érdek^l^ mertgyors

sSSftí«?*Mind a kétféle forgalomnak kot azonos a 
kotó eleme van:

1. a vándorforgalom
2. a vendégforgalom.
A vándorforgalom a turisták, a suok, dgep-

kocsizók, motorosok, v“osl.at°gauló ’ vagy ’ csak 
hivatalos ügyben utazok, atxonuio, ay íövfd tartózkodásra szorítkozó forgalma. Jellege.

ez a forgalom nem rendszeres és tömegeit, te-

k’n A vendégforgalom fogalma yZarbab
tartózkodást, föltételez. A varosok lakói nyara 
lásra üdülésre tódulnak az arra alkalmas he 
Ivekre, a vidék lakói pedig szórakozni Jönnek a 
városba. Ez a forgalom már rendszeres és m> 
gósitott tömeget illetően nem csak állandó, de
állandóan emelkedő jellegű. .

Nagyvárad — tekintettel ama sajnálatos 
tényre hogy fürdővárosnak nem neveztető c 
hó/y parkjai, valamint az egész város külseje 
°2 Tivcs, szándékos lezüllesztés szomorú nyomai 
viseli — egyelőre csak a vándorforgalma kn.pi-

Bihar vármegye azonban — még su,y°s meg- 
csonkitottságában is — mind a vandorfoi „alom, 
mind a vendégforgalom tekinteteben figyelem 
méltó alaptényezőkkel rendelkezik.

va=ut megteremtésével, Nagyváradot fürdővá­
rossá tehetjük. A fürdőket maga a varos is bér­
be vehetné.

Végül és elsősorban: hírverés vagy mond­
juk: reklám! Köztudatba vinni ismét vonzóvá 
,'enni 0z egész országban Nagyvárad nevet.

Kötelez o múlt és a jövő
Nem lehet itt megemlítés nélkül hagynunk 

„,t a tényt, hogy Nagyvárad városa keletkezését 
éppen az állandó vándorforgalmának koszön-

Kezdődött ez a Szt, László sírjánál történt 
csodákkal melyeknek következtében nevezetes 
búcsú járóhellyé' vált. Messze, földről zarándokol­
ok ide. az emberek tömegei, hogy testi, vagy 

lelki gyógyulást keressenek a szent sírnál, vagy 
hogy a csodáknak tanul lehessenek. De nem 
csak a nép, hanem a főurak és királyok is nagy 
kísérettel gyakran keresték föl ezt a helyet, ami 
azután arra késztetett élelmes embereket, hogy 
itt vendégházakat építsenek, ipart es _ kereske­
delmet folytassanak. A tulajdonképpeni var mel­
lé Így épült fel a város, amit aztan ismét erő- 
Hitessel vettek körül.

Ezt a várost sokszor porig égettek, lakatlan­
ná tették, de minden dulás után szinte boszor-

Nagyvárad vándorforgalmi tényezői
1. Közhivatalai, amelyek a megye lakósainak 

egy részét időnként arra kényszerűik, hogy a va
Tosba jöjjenek. . ,Arip].

2. Gazdasági adottságai - ipara, keiuskcuei

me. vásárai — amelyek a közeli és távoli vidé­
kek lakóit ide csábítják. _ ,

3 Művelődési központ — vallási intézményei 
püspökség székhelye) iskolái, színháza, szóra­

kozóhelyei, sporteseményei — szinten nagy von­
zóerőt gyakorolnak.

4, Erdély kapuja, ma inkább, mint a múlt­
ban. Az Erdélybe irányuló áru és személyforga­
lom majdnem kizárólag Nagyváradon át bony - 
lodik le. Ezen a vonalon, az egyetlen vasútvonal 
túlterheltsége kikényszeríti a nagyobb gépkocsi 
forgalmat, amely a városon vonul at. Magyai 
ország és Erdély között Nagyvarad az az állo­
más.-ahová a gépkocsivezető — barmeri ol jón - ■ 

már fáradtan érkezik. A jo vendéglő, azolcso

és tiszta szálloda pihenésre csábit
5 A bihari vándor- és vendégforgalom köz­

pontja. A bihari fürdőkbe, vendégforgalom es iu- 
ristaérdekü helyekre Nagyváradon at vezet az ut.
Az ott nyaralók, üdülök magasabb fokú szoia- 
kozási igényeiket, vagy szükségleti c XA 
Nagyváradon kaphatják meg.

A tennivalók
az alaptényezők megismerése után maguktól 

adódnak. magasabbfoku közhivatalokat szapori-

ldn 2. A kereskedelmi és ipari vállalkozásokat I 
támogatni, kezdeményezéseket segíteni, a gazda- 1 
sági életet a reginél is magasabb színvonallá

emelni.a müvel6d6sä tényezőket is gyarapítani.
(Főiskolát!) A várost szépíteni.

4 a vendéglátó kapukat szélesen kitárni. A 
vendéglátóipart megfelelő színvonalra emelni

5 A megye minden részevei gyors és 6 koz 
lekedest biztosítani. A fürdőkbe vezető villamos

Ne vegyen rádiót!
Várja meg a napokban megnyíló

Dobríbén lenő
rádió és villany szaküzletét 
Kossuth Lajos-utca 7

kányos gyorsasággal épült fel újra, benépese­
dett és mindig virágzóbbá vált, mint amilyen 
megelőzően volt. Az újjáépítés ereje, az ahoz 
való hit és akarat Várad mai lakóiból sem

alN agy v ár a dot az elmúlt 22 éven át szándéko­
san sorvasztották, rombolták, mert határváros 
volt. Ma is határváros, de sokkal kedvezőbb 
helyzetben, mint a múltban. Biharorszagbolmos 
az értékesebb, a vásárlóképesebb vidék tartozik 
hozzá.

És még valami, nem kevésbé fontos: a ro­
mánok maguk is érezték, hogy ez a varos nem 
maradhat az övéké, tehat igyekeztek ezt „kiél 
„V Mi azonban tudjuk, hogy rövidesen ismét, a 
miénk lesz az egész nagy Biharország és mine­
künk ennek a hatalmas vármegyének méretei­
hez méltóan kell építkeznünk es berendezked- 
nünk.ICal IJlólUsnain. x* *—   ^ e

B'har vármegye vándor- és vendégforgalmi tényezői

Fajok szerint csoportosítva, de válogatás 
nélkül'sorolom fel itt mindazt, ami a mgalom; 
nak azonnal átadható érték, ami felújítható ei ,

Értesítjük t. ügyfeleinket, hogy a

GENERA LA valamim a S T E A U A

Biztosító Társaságok üzletállományát intézetünk a

TOBSTiímLÍSOS BIZTOJTM^M
(GENERÁLI) magyarországi igazgatósága vette át.

w

Felkérjük i. t. ügyfeleinket, hogy minden biztosítási ügyben a

FORTUN A KERESKEDELMI ÜGYNÖKSÉG
____ _______ ___mi k i riTTr'll 1-——

(Giück József ur)-nál, Széchenyi tér 6za szám, (telefon: 2b—62) alatt 
elhelyezett főügynökségünkhöz szíveskedjenek fordulni.
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ték és ami uj feltárás utján remélhető érték.
I, Fürdőhelyek: Félixfürdo, Puspokfurdó,

h "il.1 Ásványvizek: Feketeerdő, Paptamási, Sza-

Ll1 dHI, Történelmi emlékek: Bihar, ^rsemjén, 
Körösszeg, Nagykereki, Sólyomkovar, Szentjobb, 
Székelyhid, Nagyszalonta

IV. Műemlékek: Micske, Újpalota.,
V Barlangok: Betfia, Csarnóháza, Ponor,

Peä,vF Ä£S!*Si-“ “•*»■ «wm
B.ritk«. Bályog, Bura». Cs.rnóh 
Flesd Fugyivásárhely, Koroskisjeno, Koio 
tetői Margittá, Mezőtelegd. Micske örvénd Pap 
falva, Pusztaujlak, Rév, Remccz, „zéplak,

Végrehajtó szervek
A vándor- és vendégforgalmi 'feladatok rész­

letes tervének kidolgozására, . tt k"i
sitására a következő. szervezetek o ^

Bihar Egylet mint a Magsai- Tuiista 
sülét nagyváradi osztálya. Védnökéi, a mery 
és a város főispánjai, elnökei, a megye ahsPán 
la és a város polgármestere. Hivatása: fölkutat 
ni a megye területén, minden földrajzi, nép 1

äusä xrrsifr LSfw
mértétik meg Bihari, itt vandorgyuh m k t,^
népéi veket rendeznek, az idegent y „Vlamse^ély- 
A Turista Szövetség utján elérhető allamseg .
hői megyei óvd ekeket támopfcitnnk. o^öx/ntsén' 0,,'Ä. MW« V.ndégorg.ml S.o"el.41
(OMVESzj biharmcgyei osztaga. Linók •



MiBfh

nsz

IPÜV *' "

IfM

CUKÜK és 2 SS«
MEGRAKAfli.TÁisr jeteflt a 100 képes 

VÄNC2A kineses recepfkönyv. 
Ingyen küldi a VÁNCZA^GYAR 
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IX évf.. 2S7.-SZ. Vasárnap, 1050. növöm bor 17- MAGYAR LAPOK
gye főispánja, al elnöke a inegye alispánja! Kivá­
ltása: a nyaralásra és üdülésre alkalmas közsé­
gekben beszervezni yés ' hivalisuki a: kiokui, ,i a 
fizető vend égiá tó gazdákat. Az OMVu Sx óvsz ágós 
(szervezete gondoskodik a megfelelő hírverésről. 
|és a fizetőyendégeks,ide,, irányításáról. A beszer-* 
vezeti községek számára fürdőlielyket. megillető'

cél4

................. -- - wuimoijr I
ken nyaralni óhajtóknak a szükséges felvilágo­
sítást díjmentesen adják meg.

A Bihari Egylet és az 0MVESz teljesen 
altruista alapon működnek, vándor- és vendég- 

'forgalmi ügyben bárkinek díjmentesen nyújta­
nak felvilágosítást, önzetlenül működő tagjai a 
ni aguk áldozat készségül-.hői tartják lenn intéz­
ményeiket, végeznek feltárásokat és építkeznek.

A Bihar Egylet iigyv. alelnöke és az OMVESz 
osztályigazgatója egyazon ember legyen, inért a 
két intézmény működése egymás mellett halad. 
Mindkét tisztség tiszteletbeli, fizetés ezért nem 
jár.

A varos azonban a maga idegenforgalmi ten­
nivalóit — amelyeket az előbbi 5 pontban fog­
lal tani össze — fizetéses tisztviselőkre kell, hogy 
bízza. Nem azért, mintha az előbbiek odaadó és 
lelkiismeretes munkájában biznj nem lehetne, 
hanem azért, mert az itt felmerülő feladatok 
megoldása egy olyan ember teljes munkaerejét 
kívánja meg, aki. ezzel hivatásszerűen foglalko­
zik. Az ideális megoldás az, ha az itt fizetést él- 

• voző tisztviselő vállalja az előbbi két tisztelet­
beli tisztséget is.

Magyarországnak — a most visszatért része­
ket nem számítva — 27 városában van idegen- 
forgalmi hivatal, amelyek között egyöntetűséget 
alig találunk a szervezet tekintetében. Takaré­
kosságból mindenütt más-más megoldással ki- 

i sérleteztek. Azt azonban bátran megállapithat- 
: juk, hogy a legeredményesebb tevékenységet ott 
; tapasztaljuk, ahol ez a három szervezet szo­
rosan együtt működik. (Pl. Gyöngyös a Mátrá- ! 
val). j

A város idegenforgalmi hivatalának kerete 
és a hivatal programja mindig attól az összegtől 
függ, amennyit a kormányzat jóváhagy a város 
költségvetésében. Ez az összeg pedig rendsze­
rint nagyon csekély szokott lenni. Ezért a váro­
sok rendszerint más címeken fizetett tisztvise- 

i löket (számvevő, aljegyző, könyvtáros, stb.) bíz­
nak meg az idegenforgalmi teendőkkel.

Ennek az a magyarázata, hogy az állam hi­
vatalos idegenforgalmi szerve — az Országos 
Magyar Idegenforgalmi Hivatal — többszázezer 
pengős költségvetésének keretén belül támogat­
ja az egyes vidékek és városok idegenforgalmi 
törekvéseit. A felszabadulás első napjaiban — 
amint azt napilapjaink is hírül adták — úgy 
volt., hogy az O.MIII Nagyváradon is állít fel ki­
rendeltséget. Sajnos ezt a tervet később elejtet­
ték, mert nem találták elég figyelemre méltónak 
Nagyvárad és Biharvátmegye idegenforgalmi le­
hetőségeit.

Ennek a tévhitnek a megcáfolására írtam 
ezt a kis ismertetést.

MAGYAR SORBAN
Lehel-e az, hogy a magyart 
Mindég sújtsa az átkos végzet,
Kit nagylelkűn testvéré fogadott 
Az vele testvérként nem érzett.
Mikor véresen és kimerültén 
Saját fia ellene támadt,
Akkor az, ki asztalánál ur volt 
Gyáván mégis ellene lázadt.

Lehet-e az, hogy a magyart 
Büntetlenül még ma is bántsák,
Mi mámoros nótával a múltra 
Terítsük a feledés palástját?
Elvették nyelvünk, kenyerünk, házunk, 
Éhezők és rongyosak voltunk;
Hullott a vérünk, hullott a könnyünk,
S börtön várt ha igazért szóltunk.

Lehet-e az, hogy a magyar 
Ma is szolga az uj hazában,
Éhező' koldus Lázárként nézzen 
A volt kínzóink asztalára?
Millió magyar még kenyér nélkül 
Homloka csüggedten a porban 
Hangos szóval majd elöl legyenek 
Elnyomóink a magyar sorban!

Nem úgy testvér! Lehullt a börtön, 
Tekintsünk bátran mi egymásra, 
Vizsgáljuk lelkiismeretünket 
Készüljünk igaz számadásra ...
Mi nem kérünk többet, csak a jussunk, 
De ha nem kérjük! tőlünk gazság,
Urak vagyunk és nem boszuállók 
Ee lesújt a magyar igazság!

BIÓSZEGHY DEZSŐ.

Mii jelent Franciaország
számára a német megszállás ?

A Külügyi Szemle legújabb száma ér­
dekes cikket közöl a franciaországi német 
megszállás költségeiről. Az alábbiakban is­
mertetjük a nagyérdekességü cikket főbb 
vonásaiban.

A francia tengerpartokon még ott állanak 
a hatalmas német ágyúk és légelhárítóütegek és 
Franciaországban még mindég a nemet rendőr 
őrködik a francia polgár éjszakai nyugalmára. 
Békekötés még nem jött ugyan létre a két fél 
között, de a fegyverszüneti szerződést szigorúan 
betartják és ez bizony meglehetősen sok terhet 
rak a franciák vállára. Köztudomású ugyanis, 
hogy a fegyverszüneti szerződés 1 o pontja él­
teimében a megszálló német hadsereg költségeit 
Franciaország viseli. Hogy ez nem csekély do­
log, elképzelhető. Ezek a költségeknek elő­
teremtésére a vichy-i kormány 19-10 augusztus 
25-én a Vichyben összeült csonka francia parla­
ment elé olyan törvényjavaslatot terjesztett, 
amely a megszállás költségeinek előteremtés! 
módozatait szabályozta. E törvény szerint a 
francia jegybank és a francia komány között 
olyan értelmű megállapodás jött létre, amely­
nek értelmében a francia állam a jegybanktól 
ölvén millió francia frank hitelt kap. A francia 
jegybank ezt a jelentős tételt, — amit egyéb­
ként a törvény előlegnek nevez, — mérlegében 
teljesen elkülönítve kezeli és annak fedezete a 
kormány által kibocsátott kincstári jegyek, 
melyek után a francia kormány jegybankjának 
kamatokat nem térít, egyedid a felvett kincs­
tári jegyek névértéke után három ezrelék juta­
lékot fizet, amelyből a jegybank ennek a köl­
csönnek, különleges kezelésével és nyilvántar­
tásával járó költségeit fedezi.

Természetes, bogy a 
heti, mit jelent pénzügyileg Franciaország szá 
mára a —— német megszállás?

A fegyverszüneti szerződés értelmében 1940 
június 25-étől naponta 20 millió márkát kell 
fizetnie Franciaországnak — a német megszál­
lás költségeire. Ez az összeg azóta nem keve­
sebb, mint 2500 millió bárkára rúgott, sőt, még 
többre is, mert ebben csak a június 25-től öklé­
ben 25-ig terjedő idő van beleszámítva. Ez a 
tétel azonban csak papíron fest így, mert a meg­
szálló hatóságok és a francia kormány között 
létrejött megállapodás szerint, egy német már­
kát húsz francia frankban számítanak, tehát 
naponta 400 millió francia frankot kell fizet­
őink, ami horribilis összeget jelent. A francia 
kormány jegybankjánál 50 milliárd francia 
frank erejéig rendelkezhet a megszállási költ­
ségek fedezése céljából, a június 25 óta eltelt 
napokra elegendő is volt a fedezet.

Azonban október végén újabb gondok fe­
nyegették a francia kormányt, a számara sze­
rencsétlenül végződött háború folytán beállott 
megszállás katonai költségeinek előteremtése 
miatt. Elvégre, nem kis összegről van szó!

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban, úgy * 
sziik, nem lesz érdektelen, ha ráimitatuni, 
hogy a német megszállás költségei milyen 
jelentenek a francia államháztartásra.

Tiszta képet akkor kapunk erről, ha a teny-

közönséget érdekei-

leges háború költségeit hasonlítjuk össze a né­
met megszállás pénzügyi terheivel. Az angol- 
francia-német háború utolsó fázisaiban a fran­
cia állam hadviseléseire kereken napi egymii- 
liárd francia frankot „áldozott.“ így tehát a 
megszállás ideje alatt a francia kormány hadi- 
költségeinek hatvan százalékát „takarítja meg“ 
a megszállási költségekkel. De még ezzel a meg­
takarítással is, nyomasztó gondot jelent a fran­
cia kormányra ez a kiadás, mert hiszen a napi 
négyszáz millió megszállási költség egy év alatt 
száznegyvenhat milliárd frankra megy, ami vi­
szont épen a kétszerese a francia békeköitség- 
vetésnek és egynegyed része az egész francia 
államadósságnak. Franciaországnak tehát em­
berfeletti' megerőltetést keli kifejtenie, hogy 
előteremtse ezeket a horribilis összegeket.

A francia kormányt tehát érthető módon 
foglalkoztatja ez a kérdés: hogyan tegyen ele­
get a fegyerszüncti szerződésben vállalt köte­
lezettségeinek és más részben, hogyan tudja ke­
resztülvinni a francia gazdasági élet újjáélesz­
tését? A francia kormány elgondolásának elő­
terében 25 milliárd frankot kitevő közmunkák 
megindítása áll, amelyek alapjait a francia gaz­
dasági miniszterek már kidolgozták. Ez a ter­
vezet azonban még ezév szeptember végén sem 
juthatott el a megvalósulásig, mert nem tudták 
tisztázni a közmunkák alapjait képező tőkék 
előteremtésének módozatait. A fő akadályt ak­
kor még az képezte, hogy a megszállott terüle­
tek és a meg nem szállott területek között a for­
galom még szüneteit. Ezért a Wiesbaden! fegy­
verszüneti bizottság elé került a kérdés éta olyan 
megoldásokat kerestek, amelyek lehetővé ten­
nék nemcsak a két terület közötti fizetési mó­
dozatok megoldását, hanem Franciaország szá­
mára is a külföldre való gazdasági kapcsolatok 
felvételét.

A tárgyalások meg is indultak, ámde egy­
előre semmi lényeges eredményre nem vezettek, 
miután Franciaországban áruhiány is mutatko­
zik, sőt, a kiilíöldi forgalom szünetelése miatt 
Franciaország igen sok nyersanyagot is pótolni 
kénytelen.

Mindenesetre érdekes és kiemelésre méltó a 
francia kormány nagy közmunkatervezetének az 
a vezérgondolata, amely elsősorban olyan mun­
kálatok megindítását akarja keresztülvinni, 
amelyek főképen a mezőgazdaság szempontjá­
ból szükségesek. Ez a körülmény aztán világo­
san tárja szemünk elé azt a gazdasági politikát, 
amelyet a francia kormány a jövőben követni 
akar, amikor is a régebbi, háború előtti iparosí­
tási gazdasági politika helyett figyelmét a föld 
és a mezőgazdaság felé irányítja.

Alapítva: 1836 — Centenárium: 1936^

Kossuch János
ndn est IX. Vámliáz körút 5. Telefon 387-141*
Cfl- orceüán- es tPzáltáeáények. Itisztárovak. üveg- ésl 
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Vásároljunk a BAROSS
Olaitestniéisyefe Csen GVUla

Holtmann 
Ferencz

Budapest IV. Károly krt. 28
(Közp. Városház)

Sport és ruházat1
QiMí

drSPCRT
BUDAPEST IV.
Türr-utca 7

IX. évf., 247. sz- Vasárnap, 1940. november 1T

SZÖVETSÉG tagjainál:
■masat

szücsmester
főherceg! udvari szállító.

I., Bástyasétány 2
Szörmebundák

ezüst- és kékrókák 
nercek, al akitáso %
olcsó árak.

, Az Erdélyi hölgy- 
közönséget szeretettel 

várja

Zsubory Nelly
1 ruhaszalonja

Budapest, IV. Bécsi-n. 5

Székely üzlet!

Ürmössy 
és

férfi- és női szövetek, 
selyem, vászon 

Budapest IV.
Petőfi Sándor-u. 3 szám 

udvarban

Honvédelmi és allami
alakulatok, valamint 
e„yéb közü'etek és 
üzemek állandó szál- 
htojaDin Adrian

iestéknagykereskedö cép
BUDAPEST VIII. 
Tózsel körút 16. 
Tolofnn 1M 259

Hálók, ebédlők, kom: 
,,inált szobák, fizetési 
kedvezménnyel

Bertalanná
keresztény batorszalonban
Vidékre ár a ián latot küld

BUDAPEST 
Rákóczi-ut 82. I.

Vászon, fehér­
nemű, kelengye

Mössmer
cégnél

IV., Váci-utca 1.

Bundát
szőrmét

POREMBA harisnya, ]
kesztyű

BUDAPEST, IV. 
Ferenciek tere 2. sz.

Bundák, eziisíróMk
Nagy választék 1 
Olcsó árak ■

Katzer Árpád
szücsmester, udv. szállító 

BUDAPEST VI.
Nagymező-utca 23

RADNICS ALAIOS
Asztalos, bútorkereskedő
BudapestVI.,Király u.84 
Üzem: IX. Knézits-u. 1_ 

Telefon : 222-767
Salát készítmény: Modern kony­
habútorok, előszoba- és hali- 
berendezés, kárpitosam, reka- 
mier, sezlon, matrac, cseléd­
szoba bútor. — Nagy választék! 
Olcsó árak! Kedvező fizetési 

feltételek!

Behring, a nagy német tudós 

nevét millió anya áldja
ií- ..4,'ntT Alintón A

X szakembereken kivul kevesen ismerik 
Behring nevét, kevesen tudjak, hogy ennek a 
nacy nemet orvosnak, mit köszön a világ. _ Sok 
azon orvosoknak sánra akik aa embemeg.r 
poész életükön keresztül küzdöttek, akik naicoi 
tak akik évtizedeken keresztül kísérleteztek, ku­
kták akiket ezen idő alatt meghurcoltak, bo­
londnak tartottak es csak miután hosszú kuzdeU 
mek után az egész világnak bemutathattak fa
radha'tatlan szorgalmuk kitartásuk eredmenyet,
gyümölcsét, azon férfiak névsorába kei ű tek, 
akiknek az egész világ halaval tartozik. Ilyen 
férfiak egyike volt Emil von Behring német or­
vos. akinek nevét meg évszázadokon keresztül

ÍSmBehring ne've örökké összeforr egy uj gyógy­
kezelési módszernek felfedezésével, az úgyneve­
zett szérum-therápia megalapításával. Ne gom 
doliuk hogy Behring csak véletlenül jött ra a 
szérumtherápiára. Évtizedekig figyelte az emberi 
test az emberi szervezet életműködését, a beteg
Bégek a körok által megtámadott szervezet mu-
ködési zavarait, kutatott lankadatlan kitartással 
a betegségek okozói után, kereste azokat a. ter­
mészetes gyógvmódokat, melyek a kórokozóka
megtámadták és legyőzték, amelyek az élősködők 
itegrettentebbjeit a bacillusokat legyűrték Ezeket
„ természetes gyógyeróket, védőanyagokat m 
terséaes utón készítette, amennyiben a kórokozó 
bacilíusokkal hosszadalmas eljárás után 
nizált. állatokat, különösen lovakat hogy megfej 
főzött vérükből azokat az oltóanyagokat eloa li 
Tnssa amelvek az emberi szervezetben a bacillu 
sokat’ legyőzik. Behring első felfedezései köze 
tartoznak a torokgyík (diftéria) és a tetanus be^ 
tegséget okozó bacillusok elleni oltóanyagok, a 
diftéria és Tetanus szérumok előállítása.

Behring tudományos működésé xány,-x
cyógvkezellsében szinte forradalmat idézett elő. 
Most éppen 50 éve annak, hogy Behring munká­
mról megjelentek az első közlemények es közte n 
millió és millió gyermeket mentett meg az etet­
nek. ragadott ki a már szinte teztos hatel kar- 
ióból Sok százezer tetanus mergezesben szen ­
dét!, sebesülteket mentett meg a merev golcs, 
szenvedéses és kínokkal telt pusztulásától.

Behring kutatásain alapulnak a kővetkező 
évtizedek további felfedezései és kutatásai és ez­
rei a gyógyászat állandó fejlődése es haladása. 
Behring szérum-tberápiáján epuinek fel a kígyó, 
skorpió stb. marások elleni oltóanyagok és a mai 
modern gyógyászatban ezen a szérumok mar
nem nélkülözhetők. ... ,,

Behring egyszerű német tanítónak volt a ia. 
A család meglehetős sok tagból állott és a fia­
tal Behring, aki a birodalom keleti tartományai­
tól származott, bizony nagy küzdelmek es hai-

cok árán egyengette útjait. Miután a twiomá- 
nyes világban elismertek, 'gén sok es nagy y|_ 
tiszteltetésben részesült. Behring, ki ^oi-be 
letet 1917-ben, a világháború válságos mzten 
iébm halt, mez. Sem életeben. sem halála után, 
eddig még nem méltattak ennek a nagy oivos-

KE

Behring

tudósnak emlékét és nevét abban a mérvben, 
mint lénvleg megérdemelte volna. Most 1940-ben, 
a =zéium-therápia 50-ik évfordulóján úgy fogjak 
Behang emlékét tisztelni, mint ezt jelentősege 
meg is érdemli. Működésének helyen Marburg- 
lnin .Németország), hol mint tanar működött, y 
ottan' fgvftem igen ünnepélyes keretek kozott 
rendezi meg ennek a nagy tudósnak méltatását 
és ez alkalommal szobrát is te fogják leplezni 

Behring már régen meghalt, de annak a 
rumnak hatását, mellyel sok difteriás gyermeket 
beoltottak és megmentettek, sok anya isméi 
fogja. Nem ismerték az oltóanyag feltalálóját, de 
ismerték annak hatását, és gyermeküknek meg­
mentését. Behring emlékét sok millió német e 
más nemzetbeli anya közvetve is áldja és áldani 
fogja

KÖNYV ÉS KULTÚRA
Richard Llewellyn „HOVÁ LETTÉL DRÁGA 

VÖLGYÜNK?“ cimü regényét — meg mielőtt a 
magyar kiadás a nagyközönség számára hozzá- 
terhetővé válnék - a szokástól eltérően olvasó- 
példányban juttatja el a Dante könyvkiadó a 
magyar szellemi élet száz kiváló képviselő,anek. 
Ez a mű ugyanis olv kivételesnek tumk s megje- 
terése két világrészben - Amerikában és Euró- 
n,h:n _ olyan nagy irodalmi feltűnést keltett, 

W magyar kiadöi. köteles,égének 
tar la minél hamarább megismertetni azokkal, 
akik a magyar szellemi életet irányítják Egy 
níp eposza ez a könyv - a walesi völgyek cső- 
rí Matos világát nyitja meg s a m-veszet és az 
emberiség egészen uj ha nótával szólaltatja, mag 
bőseit \ kis Huw, Gruffydd, Marged, Ceridwcn 
ncs ' AvsUieV 07 an"ol az amerikai mubirá- Stó 'íwűt.Telin, «. Ulíliik meg h,.

lvüke°t a világbirodalom Pantheon,aban, a Con- 
Jerfte * Pévidok, a Myskin hercegek és a Kare­
nina Annák mellett. Richard Llewellyn walesi 
Tró Ez az első műve alig egy éve jeient meg s 
azóta"— amire még nem volt példa — szakadat; 
tenut és változatlanul két világrész „best seller 
listá énak legélén halad. Az irodalmi es a ko- 
JóotépTtsikemek ilyen találkozása mar magá­
ban'te kivételes esemény. Mindenesetre Richard 
UBwéllymnék ezt » könyvét mM 
a Nyugat, mint. a világirodalom uj kincsét.

Menlelent a Kisebbségi Körlevél legújabb, no-
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HUNNIA" törv. véd. gyóg^be-
tétes gyermekcipők^érkeztek a

NORMA“ cipouzletbe
(Rákóci-ut 2 sz.)

Eladási árak:
SlSiS Pe"95 Í3jtS 2/2 talppal 
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A Szent Gellert Szálló
, ... p, ... , c7Pnt Gellért-het’v tövében emelkedik, ahonnan a fuvaros mm-

palotaja a Duna nartian, a »zent teeuert vissz,teró Erdelv közöns-'ge ebben a

ÄVrÄ ä
fereÄL"Ä.li7c.X’ ttároly KH'inő ye.eWkie aOitt a magyar es Iranern konyha- 
művészet külön egessegeit szolgait a lel. Szobaáraink olvun szeles skaiajua ^ gv kör.

tudunk nyújtani. Mindennemű felvilngosif,is=a keszseggei sz<un .
Budapest székesfőváros gyógyfürdőinek és gyógyforrásainak igazg;it”s^t’a'

Szálán! község elöljáróságától.
ÁRVERÉSI H1RDETMÉN i-

Blag» Ödön volt sä».«« Uta-Wj-
képező, gazdátlanul maradt 68
birka Szálerdőn (bihar m.) . , ^r.
20-án d6l«16tt 9 «ako, tartandó ph» „ 
verésen a legtöbbet ígérőnek elad®tik.A ^ 
verés feltételei a szalardi városházán -
me-- Dr Zurányi Vilmos

jegyző.
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ÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

nagyvárad, SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telelőn: 12-27.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301.

HÁZIASSÁG- Guthy Rózsiké és Ke­
gyes Gábor. Nagyvárad, házasságot kötötték. 
Minden külön értesítés helyett.)

A NAGYVÁRADI KATOLIKUS DOL­
GOZÓ LEÁNYOK „SZENT ÁGNES CSO­
PORT“-./ A, mely ezelőtt, mint a Katolikus Nő- 
i. 'Jő pártfogása alatt álló Ágnes Leánykor mű- 
födött, november 17-én, vasárnap délután fél. 
■í órakor tartja tagadat ásót az Orsolya Zárda 
templomában. Az avatást Gálffy Sándor 
plébános végzi. Utána fél 5 órakor ünnepély a 
zárda 'dísztermében, Minden érdeklődőt, főleg 
magyar munkás testvéreinket szeretettel hívja 
és elvárja a Vezetőség.

Ügyvédi hír. Dr Rakó László volt püspök­
ladányi ügyvéd a katonai parancsnokság enge­
délye alapján ügyvédi irodáját Nagyváradon, 
Rákócziét /f>. szám alatt megnyitotta.

FELHÍVÁS RADIÓÜGYBEN. A magyar ki­
rályi posta felhívja mindazokat, akik rádióenge­
délyt kértek, de azt még nem kapták meg, enge­
délyük átvétele végett a Nagyvárad 1. sz. m, kir, 
postahivatal rádió-osztályánál (Hitler Adolf-u, 10. 
sz, földszint) sürgősen jelenjenek meg, személy, 
azonosság! igazolványukkal. Hivatalos idő: min­
den hétköznap 8—12 és 14—18 óráig. Ez a felhí­
vás a rádiókészülékek előállítására és forgalom- 
hahozatalára jogosító engedélyekre is vonatkozik. 
Nagyvárad. 1940. november hó 14, Nagyösry 
György, m. kir. főfelügyelő, hív. vezető.

Oskuíatás és nemesség
leszármazás, előnév, timer megállapítása 

és igazolása tárgyában forduljon a 
HERALDIKA nemességi irodához, 

Budapest, IV. Gróf Károlyi-ucca 14.
Telefon 381-199, 184-644.

Török Károly halála. Mély gyász érte Tőrök 
Lászlót, a nagyváradi székesegyház káplánját: 
édesapja, Török Károly nyugalmazott MÁV 
tisztviselő 70 éves korában hosszas szenvedés 
után meghalt. Temetése vasárnap délelőtt 12 óra­
kor lesz a váradolaszi temető Haller kápolnájá­
ból. Az elhunyt köztiszteletben álló tisztviselőt 
özvegyén, Török Károlyné Liszka Mária Irmán 
kívül: gyermekei: Mária, Jolán, László, Ilona, 
István és Károly, valamint testvére: Török Fe­
renc és kiterjedt család és baráti kör gyászolják.

Bárczay János, az uj földművelésügyi állam­
titkár. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kor­
mányzó a földművelésügyi miniszter előterjesz­
tésére, vitéz Lukács 1361a földművelésügyi 
államtitkárt saját kérésére állásától felmentet­
te, egyben megengedte, hogy véglegesen nyugdíj 
ha helyeztessék. — A kormányzó a földművelés- 
ügyi miniszter előterjesztésére Bárczay Jánost 
földművelésügyi államtitkárrá kinevezte.

Okleveles tanár rendes és magántanulók lel­
kiismeretes előkészítését csoportosan is vállalja;
magyar nyelv és helyesírást, gép- és gyorsírást, 
könyvelés-levelezést, jutányosán tanít. Nagyvá­
rad, Beöthy Ödön-u. 42., kapuval szemben.
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erdélyi pályázatunk nyerteseinek ! A pályázat 
tárgya: magyar ruha tervezése, vagy eredeti 
ötlet alapján készített dísztárgy tervezése, 
esetleg díszítése.

A pályázat határideje 1940. december 16, 
A pályázaton mindenki részt vehet, akár ipar­
művész, akár háziiparos, akár dilettáns az 
illető. Egyetlen kikötésünk, hogy erdélyi legyen 
a pályázó! Minden érdeklődőnek szívesen kül­
dünk tájékoztatót, ha e lapra hivatkozva kéri.

Egy jó ötlettel — vagyont kereshet!

MAGYAR DIVATOSAD
BUDAPEST, VII., RÁKÖCZI-ÜT 70-76

Kassa sz. kir. város országos zenei versenye 
hegedű- és zongoraművészek és énekesek számá­
ra. Kassa sz. kir. város hatósága a visszatérés 
emlékére országos zenei versenyt rendez decem­
berben fiatal magyar hegedű- és zongoraművé­
szek (nők) és énekesek (nők) számára. Korhatár 
30 év. Zsűriként a budapesti Zeneművészeti Főis­
kola tanári karának öt tagját kéri fel. A verseny- 
szabályzatot és jelentkezési ivet Kassa sz. kir. 
város vendégforgalmi hivatalától (Fő-utca 03) 
kell kérni, mely azt díjtalanul küldi szót. Jelent­
kezési (nevezési) határidő: 1010. november 30.

ej«,B—...:w H * — |,Sa«Aí>haI I Itt a XX. század szenzációja, a szab. „RAPID“ E IS 9 ifíOIÖtlsVSI a kézi kötő-készülék. Munkája kézimunka. Minden
H kötési minta köthető. Néhány óra alatt köthet magának pullóvert, blúzt vagv rúnát. Keze­

lése egyszerű. Ára 35 pengő. Kérje a 22. ismertetőt. Aruiorgalmi Kft.
Budapest, IV, Sütő utca 2, félem. 3. — Telefon : 188—365._________________

Megnyílt a kereskedők és iparosok tovább­
képző tanfolyama. Nagyvárad. Saját tud. Folyó 
hó 14-én este nagyszámú érdeklődő jelenlétében 
nyílt meg a kereskedők és iparosok továbbképző 
tanfolyama a Ilitler-utcai kereskedelmi iskola 
egyik termében. Az ünnepélyes megnyitáson 
Laczka Sándor, a Kereskedelmi és Iparkamara 
titkára méltatta a tanfolyam jelentőségét, a Ke­
reskedelmi Csarnok részéről dr Kalas László fő­
titkár ismertette az iskola programját. A tanfo­
lyam résztvevőihez Barts Sándor a kereskedelmi 
iskola igazgatója lelkes buzdító beszédet mon­
dott. Az előadókat melegen ünnepelték a részt­
vevők. Itt említjük meg, hogy a tanfolyam te­
kintet nélkül a működésre, mésr elfogad jelent­
kezőket.

IDŐSZERŰ GAZDASÁGI ÚTMUTATÓN­
KAT anyagtorlórlús miatt csak legközelebbi szá­
munkban folytatpik.

Kétezerévcs wiking-hajó maradványaira 
bukkantak Norvégiában. Oslóból jelentik: Kö- 
zép-Norvégiában, Fjoertoft helység közelében 
rendkívül érdekes leletre bukkantak: egy két­
ezeréves wiking-hajó maradványaira. A szak­
értők megállapítása szerint ez egyike a leg­
régibb wikinghajóknak, amelyeket idáig Nor­
végiában találtak. Egy másik érdekes régészeti 
lelet Borgund közelében került napvilágra. Itt 
egy ősgermán ház romjaira bukkantak. A ro­
mok között több fa tuskó és egy fából készült 
kés is volt, tele ősi runa-jelekkel.

Temetések. Török Károly temetési időpom 
ja megváltozott. Temetése vasárnap déli 12 óra­
kor lesz a Haller-kápolnából. — D u k r é t Lajos 
64 éves nyug. városi tisztviselő temetése vasár­
nap fél 4 órakor lesz a Havassy-kápolnából. (Er­
délyi „Concordia“.)

LAPKIHORBŐKAT magas fizetéssel 
felveszünk. Jelentkezés a Magyar Lapok 
kiadóhivatalában.

Felhívás a Phoebus és Metalloglobus munká­
saihoz. A Nemzeti Munkaközpont titkársága 
felkéri a volt Phoebus és Metalloglobus gyár 
munkásait, hogy öszeirásuk végett a Munkásott­
honban a. vasas és fémipari szakcsoportnál jelen 
jenek meg este 6 és 8 óra között, vasárnap dél­
előtt 8—1-ig.

Előkelő
keres gyártmányai terjesz ésére vaskeres- 
kedőknéi és galanteristáknál elsőrangúan 

bevezetett

ény utazói
Erdély területére jutalékos alapon, (mel­
lékcikknek különösen alkalmas). Ajánlko- 
zások részletes életleirással »Jövedelmező« 

jeligére a kiadóba kéretnek.



boros
Baross-tér 6

egyfiniuházat
Tűzoltó, katona, vasutas 
és intézeti tubák, sapkák 

és felszerelések.
Kérjen árajánlatot!

csipke, szalag, paszo­
mány, gomb- és tii- 
áruk nagybani be­
vásárlási heiye

Somló Bernát
V., kér. Sas-utca 
félemelet

SEMLEB J. I ^
szövet és selyemkülbnlegességek jLukÓtS UonKü

Budapest, V. Deák Ferenc-utca 12 „......„„ni,
Alapittatott 1850-ben

divatszalonja
Budapest, Váci-utca 34 

Telefon : 18-36-39

Bel és külföldi Írószerek, ké-
neslevelerőlapok, fqlvédö.SZek-
rónypapir, papirszftnyen, kara-
csonyfadíszek, kosaras es zseb­
naptárak, iskolaszerek es min­
dennemű papíráruk stb. leg­
olcsóbb nagybani beszerzési 

forrása:
Neumann Mórion

Modern Képeslevelezölapktadó 
Papír és Írószerek kft. 

Budapest VII, Klauzál-tér 13
Telefon 223-652

U flfilSNYfl
BUDAPEST 

IV. Petőfi Sándor-u 2. átjáróban 
Telefon 386-613.

VI. Teréz-kürut 34 Desscw ty-utoa 
sarok. — Telefon 327-968

SMART 
perfumery 
illatszer és 
kozmetikai 
különleges^ 

s ég ek 
BUDAPEST, 

Bécsi-utca

Elegáns fiúk 
ruhásbolt ja

EDELMANN
Budapest

Kamermayer Károly-utca 2

'fiyermekruhaüzlet
a legrégibb és megbizható- 

1 nak elismert.

Becker 
Károly

I Budapest, ÍV. Váci-u. 2.1 Alapittatott: 1840 
Tp.lefonszám: 182—749

Női divatáruk
szabókellékek

Lukács
IV. Bécsi-utca

* Megjelent a Háztulajdonosok Adó- és lile- 
téküevi Kiskátéja vagyis a magyar adó- és lile 
ték törvények gyakorlati ismertetése dr Lengyel 
Zsiemond a Nagyváradi Háztulajdonosok bzo- „KIgyvez.lőelnöke nagyváradi és dr Len- 
avel Ernő budapesti ügyvedek szerkesztésében. 
Ara 1.50 P, kapható Kossuth-utca 13. sz. alatt a 
szerzőnél és a könyvkereskedésekben.

Minden jó gyermek elviszi a szüleit a Ludas 
Matyi előadására a Szigligeti színházba

Mi kalap Szabott árak!
Budapest Vll., Csánvi-utca 12 szám. Tel 145,645

Nagyban «3s

Villamos motorkerékpárok. Hagen norvég 
mérnök találmányának, a villamos kerékpár- 
nak gyártása megindult. Egyelőre száz villa- 
mos motorkerékpárt gyártanak. A találmány 
iránt nagy érdeklődés mutatkozik és az első 
hatvan darabot már előre megvásárolták. Az 
uj találmányu kerékpár ára az aramtóltő ké­
szülékkel együtt 1980 norvég korona. Svédor­
szágban valamivel olcsóbban árusítják majd, 
ezeket a kerékpárokat.

-leadására a Szigligeti szinnazuai

„Hol lakiunk, hol szórakozzunk** Budapesten
Belvárosi Cafe

Restaurant és bár
a. belváros központjában politikai és 
közgazdasági nagyságok törzskáve-
háza. ß jjárisan Szabó Kálmán

európai hírű jazztriója.
BUDAPEST, Apponvi-ter Klottld palota

Hangli söröző,
erdélyi ételkülönlegességek

Hangli Kioszkban
szórakoztató műsor, Rácz Vali 
felléptével.

Budapest, Vigadó-tér________

Spolarich kávéház és grill
Budapest. József krt. 37-39

a keresztény úri társaság kedvelt kavehaza,
Farkas Jenő muzsikál és Mind- 
szenthy István énekel.

A grillben reggel 5-ig tánc. — Délutánonként 
5 órai teák, énekelnek Cseh 11a és Eleki Gréte

Nem lehet megváltani a fizetéses sza­
badságot, lludapeströl jelentik: Szombaton lep 
hatályba a minisztériumnak a mult héten ki­
adott’ az a íundelete, amely szerint a fizetéses 
szabadságot a munkaadó nem válthatja meg, 
hanem azt meg kell adnia. Ezzel kapcsolatban 
az ipariigyi miniszter rendeletet adott ki s nb- 
han akként rendelkezik, hogy azoknak a mim ki- 
vállalóknak, akik a fizetéses szabadsághoz való 
jogot már megszerezték, de a fizetéses szabad­
ságot még nem kapták meg s azt a munkaadó 
még meg’ sem válthatta, a fizetéses szabadságot 
legkésőbb 1911 szeptember 15-ig kell megadni. 
Annak a munkavállalónak, aki időközben egy 
újabb szabadsághoz is jogot szerzett, az 1941. 
évben minőkét szabadságot meg keli adni

Temetés. Kozora .tózsefné sz. Vékony Ilona hosz 
szas szenvedés után 45 éves korában meghalt. 
Temetése november 17-én délután fél 3 órakor 
lesz a RuVkovszky kápolnából. (Caritas.)

I Székek minden mennyiségben, vendéglő, 
jkávéház, cukrászda berendezések, sör- és 
; borkimérő pultok, jégszekrények, asztalok, 
alpacca evőeszközök, suites tálak nagy vá­

lasztékban használtak és újak 
Legolcsóbban:

Kalocsay Kálmán
őskeresztény üzletében

I Budapest, Népszinház-u. 27. Fecske-u. sarok

A francia kereskedelmi hajózás. Vichy. 
(Havas.) A fegyverszünet után a kereskedelmi 
tengerészetre az a nagy feladat hárult, hogy 
a súlyos körülmények között, amilyenek az 
ostrom zár és a közlekedés előírt korlátozása, 
biztosítsa Franciaország ellátását. A hajózás 
céljaira visszamaradt kereskedelmi egységeket a 
legjobban kellett kihasználni. Ezév szeptember 
IS — október 15-ig az anyaország forgalma az 
északafrikai kikötőkkel. Casablancával é-s Da­
karral megközelíti a békebeli forgalom ará­
nyait. (MTI.)

Bevált a hálóőrből készült fatalpu cipő.
Berlinből jelentik: Minthogy bőrcipőt Németor­
szágban csak külön jegyre lehet vásárolni nyá­
ron igen nagy kelendőségnek örvendett a höl­
gyek körében a jegy nélkül vásárolható fa talpú 
szandál. Ez indította a nagy németországi cipő­
gyárakat arra, hogy téli használatra alkaimas fa 
talpú cipőmodelleket gyártsanak. Ezek a fa talpú 
női cipők magas, rugózott sarokkal vannak el­
látva ugv hogy elég kényelmesen viselhetők. 
Felsőrészük legtöbbnyire halborbol _vagy nazi- 
nvul bőréből készült, mert ezek a borfajták sza­
bad árusítás tárgyai. A fatalputéh noicipok 
hamarosan igen népszerűek lettek Németország 
ban. (MTI.)

LAFKI.HOBDÓKAT magas fizetéssel 
felveszünk. Jelentkezés a Magyar Lapok 
kiadóhivatalában.

irodai segéderő alkalmazása
A Biharvérmegyei Vitézi Szék a f. évi no­

vember hó 20-án kezdődő hatállyal írnokot ke­
res Az első 3 hónapi szolgálat próbaidő, mely 
alatt utólag, a 4-ik hónaptól azonban előre lesz­
nek illetményei kiszolgáltatva. Az alkalmazásra 
tekintetbe jönnek: 1. Általában a Vitézi Rend ka- 
tonaviselt tagjai. II. Vitézek fiú és leány árvái, 
gyermekei. III. Egyéb katona viseltek íhadirok- 
kantak, tűzharcosok) elsősorban férfiak, másod­
sorban nők, különös indokolt rászorutság eseten 
A pályázók kézzelirott kérvényeiket az Orszá­
gos Vitézi Székhez címezve a Vármegyei \ itezi 
Széknél ezidiőszerint még Berettyóújfaluban 
nyújtsák be. A kérvényhez csatolni kell: 1. Er­
kölcsi bizonyítványt. 2. Állampolgársági (esetleg 
csonka magyarországi illetőséget igazoló) bizonyít­
ványt, 3. Katonai. 4. Származási okmányokat, le­
hetőleg a nagyszülőkig bezárólag, szülőkig bezá­
rólag feltétlenül. 5. Legalább 4 középiskola elvég­
zését igazoló bizonyítvány. A pályázók jelentsék 
gépirásbeli jártasságokat is (percenkénti szótag­
száma). Női pályázóknak a rászorultságot, is iga­
zolni kell. Havi itiunkadij áltlaában 100 P. nő­
söknél 110 pengő. A munkadij az első év után. 
majd háromévenként, emelkedik. Az alkalmazás 

i általában ideiglenes jellegű. Úgy az O. V. Szék. 
mint az alkalmazott bármely hó 15-ig bezárólag 
a hó végére felmondhatja. Berettyóújfalu. 1940. 

I november hó 7-én. Vitéz Báthory Szüts Sun- 
l dór ny. tábornok, székkapitány.

Hatósági leltározás
A m. kir. Nagyvárad thjf. város katonai pa­

rancsnoksága gazdasági ügyosztály -878 19i
kát. közig, szám alatt a következő hirdetmény
adtVajda Sándor tulajdonát képező Horthy Mik- 
lós-tér 3 sz levő falatozó üzletének hatósági lel­
tározását rendeltem el és annak foganatosításé 
val a gazdasági ügyosztályt bíztam meg.

Felhívom az érdekelteket, hogy a leltározott 
(.é<r<rei szemben fennálló magánjogi igényüket a 
leltározással megbízott gazdasági ügyosztálynál a 
napon belül jelentsék be.

Nagyvárad, 1940. november 15.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

M. kir. Élesdi Járási Katonai Parancsnokság
Szám 55 
Kt-1940.

BIHARVARY GUSZTÁV KIRENDELÉSE
M kir Honvéd vezérkar főnöke Biharvár# 

Gusztáv urat a Feketeerdői Üveggyár R. T. vál­
lalathoz hatósági vezetőül kirendelte.

Élesd, 1940. november 15.
Háry Mihály, alezredes,

Merano szálloda
BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. 
Pensiórendszer. Igen mérsékelt 

árak. Olcsó havi bérlet.

Á legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében



fX *vf.. sn. ST. Vasárnap, 1010 november 17. MAGYAR LAPOK 15

A románok által visszaadott 
és gazdátlannak minősített 

lovak körüli eljárás
A rn. kir. nagyváradi katonai parancsnokság 

551 5—1040. szám alatt a következő hirdetményt 
adta ki:

A kolozsvári kát. közig, csoport folyó év no­
vember 2-án kelt 6106. sz. rendeleté alapján tu­
domásvétel és szoros miheztartás végett közlöm 
az érdekeltekkel, hogy a vármegyei katonai pa­
rancsnokság által hiányos jegyzés, vagy egyéb 
okok miatt gazdátlannak minősített és munkára 
ideiglenesen kiadott lovak, amennyiben az értük 
jelentkező gazdák tulajdonjogukat kétséget ki­
záró módon beiigazolják, az illetékes járási ka­
tonai parancsnokságok közbejöttével tulajdono­
sainak visszaadassanak. Tartásdij cimen semmi­
féle megtérítés nem igényelhető, mert a lovak 
által végeztt munka a tartás és gondozásból ere­
dő költségekből egyenértékű.

Nagyvárad, 1940. november 9.
Martini ezredes, h. katonai parancsnok

Felfüggesztették Beringye Pál 
hentesipari jogosítványát
Nagyvárad város katonai parancsnoksága 

Üt, á. e- kih. 1940 6646—940 v. k. p. szám alatt 
a következő rendeletet adta ki Beringye Pál 
húsiparos áll at egészség ügyi. kihágása ügyétien.

Beringye Pál mészáros, nagyváradi lakos 
hentesipairi Jogosítványának hatályát bizonyta­
lan időire felfüggesztem es megtiltom, hogy 
fent nevezeti, iparos november 20-tól további 
intézkedésemig mészáros mesteri ipari tevé­
kenységet fejtsen ki. Utasítom a rendőrható­
ságot, hogy jelen rendeletem azonnali foganat­
ba vételéről gondoskodjék és annak végrehaj­
tását a legszigorúbban ellenőriztesse. Elrende­
lem, hogy jeien rendeletem a Magyar Lapok 
és Nagyvárad helyi napilapokban fent nevezett 
költségére való közzététel útján a város közön­
ségének tudomására adassák.

Indokok:
A hatósági ellenőrző közeg Beringye Pál 

mészárosnál olyan húst. talált, amely a vágó­
hídi igazgatóság megállapítása szerint olyan 
juh tói származott, amely a vágóhíd elkerülésé­
vel tiltott módon lett levágva és szabályrende­
let ellenes módon közfogyasztásra bocséjtva.

Egyéni szempontból a tettes a törvényes 
illetékek le nem rovásával a kincstárt és a vá­
rost egyaránt megkárosította. A köz szempont­
újából pedig megsértette a város közegészség­
ügyi érdekeit, miért is őt nem minősíthetem a 
'közönség éle Imi szer í gém y ei kielégítésére alkal- 
anas és megbízható személynek.

Miről Berbngye Pál mészáros, nagyváradi 
’lakost (lakik volt Costa Foru-uica 16. sz), a 
rendőrkapitányi hivatalt, az állategészségügyi 
osztályt- és a helybeli két napilapot értesítem.

Nagyvárad, 1940. november 15-
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

Szt. Luises Gyógyfürdő
Téli-nyári rheuma gyógyhely

n
Gyógyfürdővel egybekötsz gyógy­

szálló
Társas rheuma osztály

n
Kénes meszes források 23—64 C° 
télen-nyáron nyitott természetes 

iszaptó.
Iszapg'öngvölés.

n
Mérsékelt árak 

Jutányos átalány-kúrák 
Kér|en tájékoztatót

n
7 napnál hosszabb kúrával egybekötött tar­
tózkodás esetében a visszautazásnál 50n o j 

vasúti kedvezmény.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.)
Polgári szálló — polgári árak !

SPORT
Nagyvárad társadalma magyar vendégszeretettel 
várja a november 24-én érkező budapesti vívókat

Kedden este választmányi ülés keretében határoz az NSE vezetősége 
a fogadiatás és a verseny rendezése felől.

Nagyvárad. Saját tud. A Nagyváradi Sport 
Egylet vezetősége pénteken este szükebbkörü 
gyűlést tartott az egyesület Bémer-tér 2- szám 
alatti vívótermében. A gyűlés keretében, ame-
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indcn óresiaküzletben kaphatók.

•!yen a vívószakoszíály vezetőin kivül Hegedűs 
Imibe, az NSE örökös kardivívóbajnoka és dr- 
Lintner Béla ügyvéd, az egyesület ügyésze je­
lentek meg. nagyjából körvonalazták a RAG 
vívóinak fogadtatására és a verseny lebonyolí­
tására vonatkozó tervet s egyben Szántai/ Já­
nos vívószakosztályvezetS felkérték arra, hogy 
Nedeczky László rendőrsegédfogalm ázó — a 
Rendőrtiszti Atlétikai Club nevében küldött — 
szívélyes hangú levelére váilaigzoljon- Bgyszers- 
m int elhatár ózták azt i> hogy az érkező ven­
dégcsapat, valamint a vívószövetség kiküldött­
jeit az NSE nevében dr. Szeghalma/ Sándor, az 
egyesület elnöke fogadja, a városparancsnokot, 
valamint a helyben katonai és rendőrtisztikart 
Ajtay Gyula gyógyszerész, ügyvezető elnök, a 
polgári hatóságok vezetőit pedig Szántai/ János, 
az NSE vívószakosztályának vezetője és Hege­
dűs Imre többszörös országos vívóbajnok hív­
ják mag.

A leeren esti 'Nr/etec rneobeszélpst köve­
tően egyébként kedden, november 19-én este 0 
órakor az NSE teljes választmánya ülést tart. 
Ezen az ülésem határozzák majd meg a fogad­
tatás. valamint a versenyrendezés teljes pro­
gramját s a nagy jelentő ségii eseménnyel kap- 
c5ol a t os in lézk eelések e t.

Itt említjük meg. hogy a vívóvers&nyre je­
gyeket egyelőre Barabás Ferenc né. az NSE 
egyik legldí íi n 6bb k ard f org a fúj inak fi le-sege. 
valamint Szántai/ Ilonka Szán lay János leá­
nya - maga is vívó — árusítanak.

Bizonyos, hogy a várta di közönség -z ív vson

fogtad ja buzgóik odásufeat, érti és átérzíi aast, 
hogy ez a küszöbön álló vívóve,raeny nem csu­
pán ritka élményt nyújtó sportesemény, de tár­
sadalmi s főként magyar szempontból is külö­
nös jelentőséggel bír. Magyarország s egyben a 
világ legjobb kardforgatói, akik a magyar nem­
zetnek oly sok dicsőséget szereztek s aranyi sze­
retettel jönnek most hozzánk, — hogy a f©F- 
szaibaduiás örömében osztozzanak — vívó- 
körökön túl is megérdemlik a legszebb és lég­
ii ran epéi y e s eb b foga dl áfást

_____ I mi in M ■ -r-

Hat—Törekvés „örök rangadö"
Vasárnap délután 2 órai kezdetted kenui 

sorra a helyi rangadó az erzsébetliigeti pályám 
A nagy összecsapást a budapesti Újvári vsezetá.

Ha a papírformát vesszük tekintetbe, úgy 
zóid-íehéneknek legalább 3—4 góllal kell 

nye - ■ ie a mérkőzést. A labda azonban kerek, 
fő*, ha Intelbe vesszük, hogy az ellenfél a
T riw a Törekvés együttese- A két csapat
•i-aJüikozá. 1 mindig az ..örök derbi“ néven ern- 
; égetik s a verejték es küzdelmekkel kivívott 
győzelmek folytán rá is szolgált erre a névre- 
Sohasem lehet tudni, melyik csapat győz s 
éppen ez kölcsönzött még külön érdekességet 
a mérkőzéseknek.

Vasárnap az anyaországhoz történt vissza­
térésünk után ünnepélyes külsőségeik között 
rendezik meg a zászlóé seres meccset., mely az 
erdélyi bajnokság kolozsvári csoportjának he­
lyezéséért folyik-

Eddig a NAG vesztett pont és kapott gól 
nélkül vezet s mindkettőt szeretné megszerezni 
a Törekvéssel szemben (is. Játszani fognak az 
atlétáknál a Budapestről hazaérkezett váloga­
tott játékosok is. Viszont a Törekvés is legjobb 
csapatát állítja ki.

Mindenesetre hatalmas küzdelemre van.
kilátás.

Vigyázat t
A Darmol hashajt.ótglánoz- 
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „D AR M OÜt 
szónak ésT alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.

QXS3-»

Pályázat
A szászrégem római katolikus kántoriamtól 

állásra pályázatot hirdetünk.
Javadalom: államsegélye® rendes tanítói fi­

zetés. 6000 lei kántori fizetés. Természetbeni 
lakás kerttel. Stóla.

Munköre a plébános irányítása szerint. Is­
kola igazgató is. Kántorpróbára november 
24-ével bezárólag bármely napon meg lehet je­
lenni. Megválasztása esetén állás azonnal elfog­
lalandó.

Egyháztanács,

**• AV* L.- "K’7 l trV

■ ’ , A , ■
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Heti műsor:
Vasárnap délután 5 órakor 
Vasárnap este t) órakor: 
Hétfőn és kedden 

rosi gyermek színház v 
Ludas Matyi gyermekoperett 

Hétfő este 8 órakor: 
Kedden este 8 órakor 

filmsztár, Budapest

SZÍNHÁZ " ' 1 r: János vitéz.
’ r: János vitéz.

délután 1 órakor a Fővá- 
endégjátcka. Szinrekerül-

n.
Erzsébet,

Turay Ida, a kitűnő 
kedvencének vendégfellépté- 

vei- Mcltóságos asszony. Békeffy István és Stella 
Adorján óriási sikerű vigjátéka. Rendező: Kama, 
rás Gyula. Mérsékelten felemelt helyárakkal. A
bérletben. ,,,,,,

Szerda este 8 órakor Turay Ida vendegfellép. 
tóvei: Méltóságos asszony. Mérsékelten felemelt
helvárakkal. B. bérletben

Csütörtökön este 8 órakor: Janos vitéz.

A nagyváradi mozgókép« 
színházak műsora:

APOLLÓ: SZEGÉNY GAZDAGOK. 
BELVÁROSI: SZERVUSZ PÉTER.
DORIAN: LÉGY JÓ MINDHALÁLIG.

Laki Tóth Erzsi es 
bonná totl$ ozii sa a «

Hangulatosan szép, meleg estélye volt is- pcln 
mét a Szigligeti Színháznak. A Janos vitéz-*t gyér 
úiíto'la fel pénteken este a színtársulat- A sy°- cos S^sjéték, amit Petőfi felke .ugaroz be ^

házban és bemutatják Nagyvárad 
k a Ludas Matyi énekes, zenes, tan­
koperettet. Budapest legbájosabb 
Észéi lépnek fel, köztük Földes
dió legkisebb tangóbarmómkasa, 
a, a 6 éves szubrett és a többi baba- 
v. A két előadás mérsékelt hely­
megtartva. Minden gyermeknek kö- 
5nni. mert élmény marad ez az eiő-
már kaphatók! .

nédik, bácsik, nénik, Ludas Matyit

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad, Szalárdi-utca 18 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munka!

Eladó
olcsón egy mozigép a 
volt, Babes utca 3. sz. 
alatt. Ugyanott kiadó 
kis külön bejáratú 
szoba.

Vennék
jégszekrényt, konyha- 
felszerelést, evőeszközö­
ket, automata mérle­
get, sonkavágó gépet, 
abroszokat, asztalokat, 
székeket, káposztás- 
hordót, savanyu ubor- 
vát Telefon szám 17-30

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% 
bedveziieny

Ujság-makulatura
kapható a Magyar La> 
pok kiadóhivatalában.

Miást hpetszépfekvésü Aranyt 
gyen 8 holdas szc 
gyümölcsös és vetőn 
nyes föld. lakóh 
gazdasági épületek! 
szükséges felszerel 
sei részben is eladó 
bérbe kiadó. Nagy 
rád. Szigligeti-utca (

Eladó
4 hold föld. Várads; 
lős, Lázár György-u 

Hencserek 
állandóan raktáron. 
Samarjai kárpitos,
manóczi-ut.ca 13._

Petrezselyem 
gyökér kapható, 1 1 
lei, Petőfi u. 22,

Szalon
csomagoló lányok fel­
vétetnek Nagy Sándor 
u. 4. Biró._________

Pénztárhoz
jómegjelenésü intelli­
gens hölgyet keresek. 
Czillér Divatház.______

LAPKIHORDÓKAT 
magas fizetéssel tel­
veszünk. Jelentkezés r 
Magyar Lapok kiadóhi­
vatalában.

udvari szoba, Konyua, 
éléskamra kiadó. Lu­
kács György u. Jjg.___

4 szobás
úri lakás kiadó Berko- 
vits Ferenc u. 46. sz.
_ Értekezni Ka ez ián
ügyvédnél, Ritoók Zs.-
u. 1. szám. __ ___

Vasúti tisztviselők! 
Kiadó szépen bútoro­
zott szoba, fürdőszoba 
Használattal. — Esetleg 

, butorozatlanul kony­
hával. Megtekinthető:

I délután 3 őrétől. Bálán I utca 1. ajtó 5. _______ _
KiadóI Széles utca 7. sz. alatt 

I 5 szobás lakás azon- I ,latra. - Értekezni dr 
ÍLammel Antal ügyvéd-

Művészi kivitelű 
tiszta gyapjú

maafar
perzsák

nagy választékban.
Szőnyegjavitás. tisz 

titás szakszerűen

utca 48. Ügyes
-US fiút felve- 
Széchenyi-sarok(l&t&toßfoA színházi iroda közleményei :

János vitéz vasárnap délután 5 és este 
S órakor. Lakv Tóth Erzsi primadonna bc- 
mntalkozó felléptével, Solthy Györgynek, a 
budapesti Fővárosi Operettszínház művészének 
vendégfelle p!ével kerül színre Kaesóh Pongrácz 
Örökbecsű daljátéka, a János vitéz. A több’ fő­
szerepeket: ,1 úrik Ica. T. Pogány Janka, D. Ko­
vács József. Bihari Zoltán, Nagy Ferenc, Szabó 
Jenő. Bihari Zoltán játszók.

Erzsébet — nagysikerű Huszka -Martos­
operett, hétfőn este 8 órakor lesz ismét a jzin- 
ház műsorán kilencedszer, a bemutatóelőadás 
parádés Szereposztásában.

Turay Ida vendégjátéka — kedden és 
szerdán este a „Mélt óság csasszony -ban
Kedden és szerdán este Furay Ida, a kitűnt 
filmsztár, Budapest kedvence fog Vendégszere 
pelni Nagyváradon Békeffy István és Stell, 
Adorján óriási sikerű vígjátékújdonságában, i 
„Méltóságos asszony“-bnn. Turay Idát nen 
kell külön bemutatnunk Nagyvárad közönségé 
nek, nagy film- és színpadi sikereiről mindenki 
nek tudomása van Turay Ida ma a legkitümb 
filmsztár és egyben a budapestiek kedvence i 
Ezt a kitűnő művésznőt sikerült a színház igái 
gatőságának két esti vendégjátékra megszi 
rezrii. Kedd és szerda estére. A darab tób 
főszerepeit Turay Idán kívül: Rónai Márt 
Komlós Márta, Ixomlós Juci, 1. Pogány fánk

Högye,
rél gróf Csáky István 
atca 41. száim________

Irodának
alkalmas 2 szoba ki­
adó. Bémer-tér 3._____

2 szobás
udvari lakás mellékhe­
lyiséggel azonnal ki*

Részletfizetésre
kabátot készít Ma 

iné. Katolikus Kői
Állási hetes

Komoly
keresztény, perfekt gép- 
irónő, aki üzleti leve­
lezésben gyakorlott, » 
bosszú irodai gyakor 
lattal állást keres.^ Cí­
meket „Szorgalmas je­
ligére Rudolf L 
hirdetöirodába, Rakó 
czi-ut. 13. kérek. - 

28 éves
aradi fiatalember _ ma-
gyár, német, francia -
román nyelvtudással, 
ívod a szolgai, küldőnél.

Csekő
Balassa-tér 10. számú 
házamat hasonló Ro­
mániában lévő értek­
kel. Érdeklődni Un u- 
47., háztulajdonosnál^ 

Kérem
Nagy Imre 37. gy- e^' 
redbeli őrmester bal 
társait, kik vele 1918

Teleki-utca 56.

Keleti perzsa
41/oxl méterenként 
leiért eladó. Pável-i 
20. 1. em. 5. szárn.^

Eladó
barna télikabát 
szilszkin bunda 
alakra, Szamszló-u.

jw/.-sr-v.n1«. a«

Keményítőgyár,
részvénytársasági ke­
retben, alföldi na­
gyobb városban, meg­
állapított kontingenssel 
modern berendezéssel, 
jutányosán eladó. Fel­
világosítást nyújt dt 
Prónai Ernő ügyvéd 
Békéscsaba. 

jókarban levő káposz­
tás hordót veszek, b ű_ 
szerüzlet. Cziczejka u. 7

Eladó
uj rádió. Beöthy Ödön 
utca' 55. _______ .

Jókarban
levő sötétkék női ka­
bát eladó. (Lázár Gy. 
u. 5. (Szabó).

Megvételre
keresek használt, de jó 
karban lévő ágyat, y 
rekamiét, egy 
rénvt és vitrint 
kiad iban.

Eladó
egv verseny kerékpár 
jutányos áron. Nagyvá­
rad, Szőllőtelep-u. 8.

Eladók
és elcserélhatök Nagy­
váradon és egész Er­
dély különböző váro­
saiban sok kisebb-na- 
gyobb házak, szőlők és 
birtokok. Ve.kerdv Kál­
mán ingatlan és keres­
kedelmi irodája. Nagy­
várad, Szélesutca 28.

alig használt diófa- 
kasznival jutányos
áron eladó. Ugyanott 
egv elsőrangú parádés 
lószerszám is eladó. — 
Wurst füszerüzlet, Rá­
kóczim. 7. szám

KIADÓTULAJDONOS-
LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Felelős kiadó:
Dr Sche'í er Ferenc

Szent László-nyomdart igazgatói

Cím a SZENT
Fő- és felelősszerkesztő

Dr Paól ÁrpádSzabó gép
ió állapotban eladó. 
Téglavető u. 33.
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